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APRESENTAÇÃO 

Meu nome é Luciano Rosa, sou Agente Fiscal de Rendas da Secretaria da Fazenda do Estado de São Paulo, 
e professor de contabilidade para concursos no site do Estratégia. 

Coautor do livro Contabilidade Avançada Facilitada para Concursos – Teoria e questões e mais de 200 
questões comentadas, livro baseado nos Pronunciamentos Contábeis emanados do Comitê de 
Pronunciamentos Contábeis, publicados pela Editora Método. 

Meu nome é Silvio Sande, sou graduado em Ciências Contábeis pela Universidade Visconde de Cairu na Bahia 
e sou professor de Contabilidade Geral, Contabilidade Avançada, Contabilidade de Custos e Análise das 
Demonstrações Contábeis aqui no Estratégia Concursos. 

Meu nome é Julio Cardozo, e sou professor das disciplinas de Contabilidade Geral, Avançada, de Custos e 
Perícia Contábil aqui no Estratégia Concursos. 

Atualmente sou Auditor Fiscal do estado do Espírito Santo e trabalho diretamente na fiscalização de ICMS. 
Fui sargento da Força Aérea Brasileira, controlador de tráfego aéreo, por 14 anos, tendo ingressado no 
serviço público com 17 anos de idade. 

Vejam que somos três professores totalmente dedicados à sua aprovação. 

Sigam as nossas redes sociais para muitas dicas de contabilidade para concursos: 

Facebook: Contabilidade para Concursos – Grupo de Estudos  

Instagram: @contabilidadeconcurso, @prof.silviosande e @profjuliocardozo  

  

Júlio Cardozo, Luciano Rosa

Aula 00 - Questões Comentadas

Questões de Contabilidade Comentadas Cebraspe - Carreiras Policiais

www.estrategiaconcursos.com.br



. Túlio Lages 
Aula 00 

  

 

 

COMO SERÁ O NOSSO CURSO? 

Sejam muito bem-vindos ao nosso Curso de Questões Comentadas de Contabilidade Cebraspe para Carreiras 
Policiais.  Agradecemos a confiança no nosso trabalho é será uma honra estar com vocês nessa jornada rumo 
à aprovação! 

Nosso objetivo é te preparar para QUALQUER QUESTÃO QUE PODE APARECER NESSES DOIS CONCURSOS! 
ISSO MESMO.  

A resolução de questões é um PASSO OBRIGATÓRIO no seu trajeto rumo à aprovação. Não tem como fugir 
e, nesse ponto, esse curso de questões irá te ajudar nessa tarefa! O nosso curso é focado na resolução de 
questões Cebraspe e fizemos um pente fino nas últimas questões da banca para mostrarmos aqui o que ela 
tem cobrado.  

O formato desse curso será assim: 

1) Apresentaremos um resumo do tema (novidade); 

2) Apresentaremos as questões em sequência; 

3) Em seguida, as questões comentadas; 

4) Bônus: curso em vídeo da Preparação Turbo da PC - DF e Polícia Federal gravados pelo 
mestre Silvio Sande; 

5) Apostila Gratuita com questões cobradas em provas da área policial de outras bancas.  

Nossa sugestão é: imprima a lista de questões e efetue a resolução, e SEMPRE CONTROLE O SEU DESEPENHO! 
Também pode ser interessante fracionar essa resolução, pois as aulas são divididas por temas, por exemplo: 
faça 10 exercícios da aula 00, 10 da aula 01, 10 da aula 02, assim por diante. Assim você verá vários assuntos 
de uma só vez. 

Um diferencial dessa versão do curso é que serão inseridos, ao longo dos comentários, os chamados “Bizu 
do Cebraspe”, isto é, itens, posicionamentos ou afirmativas bem peculiares da banca, que vão nos ajudar a 
entender a forma de pensar dessa banca sobre determinados assuntos. 

Por fim, temos um fórum de dúvidas, que é a maneira mais fácil de fazer contato com os professores, além 
de ser uma ferramenta excelente de estudos. Não deixe de usá-lo.  
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COMENTÁRIOS SOBRE O CEBRASPE/UNB (CEBRASPE) 

 

A banca CEBRASPE é uma das mais respeitadas do país e possui um estilo peculiar de cobrança, 
principalmente as famosas questões de “Certo ou Errado”, isto é, a banca fornece uma assertiva e compete 
ao candidato julgar de o item está certo ou errado.  

Geralmente, ao errar uma questão o candidato recebe uma “punição extra”, pois, além de não ganhar a 
pontuação prevista, pode ter descontos na sua nota. É aquele famoso lema: “uma errada anula uma certa”. 
Vale ressaltar que a banca também possui provas de múltipla escolha, nas quais a “punição” pelo erro pode 
não ocorrer ou ser apenas parcial, como por exemplo “duas erradas anulam uma certa”. 

Como resolver uma questão do CEBRASPE? 

Além de revisarmos os conteúdos e verificamos quais são os temas mais cobrados pela banca, ao longo de 
nossas aulas vamos ajudá-lo a entender a forma como a banca pensa e esse será um grande diferencial do 
nosso curso. 

Reforçamos que essa banca é uma das mais respeitadas do Brasil, tida por alguns professores como a melhor 
banca de concursos do país. Obviamente, comete erros, apresenta entendimentos, por vezes, contraditórios 
sobre o mesmo tema, mas concordamos que ela tem feito um excelente trabalho na elaboração de suas 
provas.  

Para começarmos a entender o “jeito CEBRASPE” de cobrança, a primeira dica que queremos deixar para 
resolver questões, especificamente para questões de “Certo ou Errado”, é: 

 

PROCURE O ERRO! 
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Pessoal, essa dica eu recebi quando estudava para concursos do CEBRASPE e FEZ TODA DIFERENÇA NA 
HORA DE RESOLVER QUESTÕES! 

Ao ler uma assertiva do CEBRASPE, veja se você consegue encontrar algum erro no que ela está afirmando e 
pensando dessa maneira você irá resolver as questões com maior facilidade. Além disso, veremos em 
algumas assertivas que são bem “grandes”, mas se encontramos um único erro, já é suficiente para 
considera-lo errado.  

Como consequência desse modo de análise, algumas características são comuns em questões do CEBRASPE, 
por exemplo: 

- Um item “incompleto” ou a existência de algumas exceções NEM SEMPRE tornam o item 
errado; 

- Temos que ter cuidado com expressões do tipo: “SEMPRE”, “NUNCA”, “DEVE” etc.  

Outro ponto relevante é que essa banca não é LITERAL em Contabilidade, ela faz um grande aprofundamento 
teórico dos conceitos apresentados. É importante conhecer o texto da Lei 6404/76 e de alguns 
Pronunciamentos Técnicos? Sim, mas é fundamental que a gente entenda os conceitos aquele assunto 
aborda para que tenhamos um resultado satisfatório.  
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ANÁLISE ESTATÍSTICA 

Como o nosso foco é nos preparamos para o concurso de Agente de Polícia organizados pelo Cebraspe, 
cargos públicos excelentes, vamos fazer uma análise estatística dos temas exigidos nesses concursos.  

Inicialmente, convém destacar os percentuais de incidência de todos os assuntos previstos no nosso curso 
– quanto maior o percentual de cobrança de um dado assunto, maior sua importância.   

Assunto % 
Participação 

Ativo 18,59% 
Escrituração Contábil 14,80% 
Contabilidade Básica 12,61% 
Estoques 10,78% 
Demonstrações Contábeis 10,00% 
Balanço Patrimonial (questões de nível básico) 8,33% 
Passivo exigível 8,33% 
Patrimônio líquido 6,81% 
Demonstração do Resultado do Exercício (questões de nível 
básico) 

6,58% 

Regimes Contábeis (competência, caixa e misto) 2,01% 
Apuração do Resultado 1,15% 
Total 100,00% 
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CONTEÚDO PROGRAMÁTICO DO CURSO 

Tomando como base no último edital publicado os temas que iremos estudar nesse curso são: 

1. Conceitos, objetivos e finalidades da contabilidade.  

2 Patrimônio: componentes, equação fundamental do patrimônio, situação líquida, 
representação gráfica.  

3 Atos e fatos administrativos: conceitos, fatos permutativos, modificativos e mistos. 4 
Contas: conceitos, contas de débitos, contas de créditos e saldos.  

5 Plano de contas: conceitos, elenco de contas, função e funcionamento das contas. 6 
Escrituração: conceitos, lançamentos contábeis, elementos essenciais, fórmulas de 
lançamentos, livros de escrituração, métodos e processos, regime de competência e 
regime de caixa.  

7 Contabilização de operações contábeis diversas: juros, descontos, tributos, aluguéis, 
variação monetária/cambial, folha de pagamento, compras, vendas e provisões, 
depreciações e baixa de bens.  

8 Balancete de verificação: conceitos, modelos e técnicas de elaboração.  

9 Balanço patrimonial: conceitos, objetivo, composição.  

10 Demonstração de resultado de exercício: conceito, objetivo, composição.  

11 Lei nº 6.404/1976 e suas alterações, legislação complementar e pronunciamentos do 
Comitê de Pronunciamentos Contábeis (CPC).  

12 CPC 00 (R2) - Estrutura Conceitual Básica 

Guerreiros Policiais, da aula de hoje sairão as primeiras questões da sua prova, podem me cobrar depois, de 
preferência, na formatura de vocês. 

O Cebraspe sempre cobra algumas questões dessa parte introdutória da disciplina, por esse motivo, de uma 
atenção especial às definições de Contabilidade, objeto de estudo, campo, finalidade e técnicas contábeis. 

Além disso, a equação fundamental da Contabilidade é tema bastante propício a ser cobrado na prova de 
vocês, ok? Aproveitem esse relatório. 
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RESUMO 

Para revisar e ficar bem preparado no assunto, você precisa, basicamente, seguir os passos a seguir: 

Definições Iniciais 

Contabilidade é a ciência que estuda a pratica as funções de orientação, de controle e de registro dos atos 
e fatos de uma administração econômica (1º Congresso Brasileiro de Contabilidade/1924). 

A Contabilidade é, objetivamente, um sistema de informação e avaliação destinado a prover seus usuários 
com demonstrações e análises de natureza econômica, financeira, física e de produtividade, com relação 
à entidade objeto de contabilização'' – (Ipecafi).  

Finalidade:  Fornecer informações úteis para seus usuários com o objetivo de auxiliar à tomada de decisões; 

O objeto de estudo da contabilidade é o patrimônio. Por patrimônio, entenda o conjunto de bens, direitos 
e obrigações da entidade.  

Campo de aplicação da contabilidade: aziendas = patrimônio + gestão 

Esquematizemos: 

           

Os usuários das demonstrações contábeis podem ser externos ou internos, conforme tenham ou não 
ligação e acesso às informações da a entidade que as reporta. Assim sendo, um empregado de hierarquia 
inferior ou um sócio minoritário, mesmo sendo “de dentro” da empresa, não tem livre acesso às 
informações contábeis da empresa. Deve aguardar que sejam externadas. Nesse caso, são considerados 
usuários EXTERNOS. 

Usuários internos: 

- Alta e Média Gerência da empresa; 

- Conselho de Administração; 

- Acionistas Controladores;  

A
zi

en
da

Econômica Empresas

Sociais Governo

Econômico-
sociais Associações
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Usuários externos: 

- Empregados.  

- Investidores.. 

- Credores por empréstimos.. 

- Fornecedores..  

- Clientes.  

- Governo e suas agências.  

- Público.  

- Sócios Minoritário. 

A Contabilidade possui basicamente duas funções: 

Esquematizemos: 

 

Principais normas de contabilidade para concursos: 

- Lei 6.404/76  Lei das sociedades por ações. Artigo 175 a 204. Essa lei apresenta uma 
forte influência da escola americana na Contabilidade brasileira.  

- Resolução 750/93  Contém os princípios da contabilidade. Apesar de revogada, ainda 
possui valor doutrinário e tem sido cobrada em provas.  

- Lei 11.638/07 e 11.941/09   Marcam o processo de adequação da Contabilidade 
Brasileira às normas internacionais de Contabilidade. As principais alterações promovidas 
por essas leis foram na Lei 6.404/76.  

- Pronunciamentos Contábeis 

Função 
administrativa

Controle do 
patrimônio

Função 
econômica

Apuração do 
lucro ou 
prejuízo 
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Princípio da Entidade  Figura dos sócios é diferente da figura da sociedade. Autonomia Patrimonial 

Contas: A estrutura básica de uma rubrica contábil ou conta contempla o nome da conta, o período a que 
ela se refere, seu saldo em valor monetário e seu movimento em determinado período. 

Capital social ou Capital Subscrito: valor que os sócios se comprometem a entregar para o início das 
atividades da empresa. Pode ser dividido em ações ou quotas.  

A principal demonstração contábil é o balanço patrimonial que é presenta a posição patrimonial e 
financeira da entidade (estática patrimonial).  Está dividido em ativo (parte positiva do patrimônio), passivo 
e patrimônio líquido (parte negativa do patrimônio) 

Ativo Passivo

PL

Origem

Origem

Aplicação

 

O capital aplicado em bens e direitos pode vir de duas fontes básicas: capital próprio (quando vem dos 
sócios) e capital de terceiros (quando vem do passivo, das obrigações, como por exemplo, fornecedores, 
empréstimos). 

O Patrimônio Líquido é a riqueza própria da entidade e suas fontes são, basicamente, o recurso dos sócios 
e os lucros acumulados pela entidade ao longo de suas operações. Também pode ser considerado, via de 
rega, como sinônimo de Situação Líquida.  

Equação fundamental da contabilidade  Ativo = Passivo + PL 

Técnicas contábeis  escrituração, elaboração das demonstrações contábeis, auditoria e análise das 
demonstrações contábeis. 

Esquematizemos: 

  

 

TERMOS IMPORTANTES PARA SUA PROVA 

ATIVO Bens e direitos 

PASSIVO Obrigações 

Escrituração
Elaboração das 
demonstrações 

contábeis
Auditoria Análise de 

balanços
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PATRIMÔNIO 
LÍQUIDO 

Capital próprio (dos 
sócios) 

APLICAÇÃO DE 
RECURSOS 

Ativo 

ORIGEM DE 
RECURSOS 

Passivo e Patrimônio 
Líquido 

CAPITAL PRÓPRIO Patrimônio Líquido 

CAPITAL DE 
TERCEIROS 

Passivo 

CAPITAL APLICADO Ativo 

Tipos de situações líquidas existentes: 

Ativo maior do que passivo 

Ativo menor do que passivo (passivo a descoberto) 

Ativo igual ao passivo 

Ativo igual à situação líquida 

Consequências: 

Ativo pode ser maior ou igual a zero. 

Passivo pode ser maior ou igual a zero. 

PL pode ser maior, menor ou igual a zero. 

Razontes: é uma figura usada para auxiliar na contabilização e é a representação gráfica de uma conta, 
também chamada de rubrica contábil.  

CONTA X 

Lado do débito Lado do crédito 
 

  
  

 
  

  

Ao analisarmos todas as rubricas de uma entidade, o total dos débitos sempre terá que ser igual ao total 
dos créditos. Essa regra, em uma contabilidade regular, não comporta exceções e é consequência da 
aplicação do Método das Partidas Dobradas.;  

As palavras débito e crédito, para a Contabilidade, representam APLICAÇÕES e ORIGENS de recursos, 
respectivamente e não representam algo negativo ou positivo.  Como as contas aumentam e diminuem: 
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CONTA AUMENTA DIMINUI 

ATIVO Débito Crédito 
PASSIVO Crédito Débito 
PATRIMÔNIO LÍQUIDO Crédito Débito 
RECEITAS Crédito Débito 

DESPESAS Débito Crédito 

Contas e Classificações 

 As contas patrimoniais são as que representam os bens, direitos, obrigações e o patrimônio líquido da 
empresa, ou seja, Ativo, Passivo e Patrimônio Líquido.  São contas chamadas permanentes, pois o seu saldo 
é transferido de um exercício para outro.  

 As contas de resultado são as receitas e despesas.  São contas chamadas de temporárias, pois seus saldos 
começam e terminam o exercício zeradas.  Esquematizando: 

Exemplos de Receitas: 

 Receita de Vendas 

 Receitas Financeiras 

 Receitas de serviços.  

Receitas

Aumentos no 
Ativos

Dinheiro

Direitos

Em virtude

Vendas

Serviços

Aplicações 
Financeiras

Diminuições do 
Passivo

Sem entregar 
ativos

Geram aumento
no Patrimônio 

Líquido

Não são 
transações com 

sócios

Professor Julio 
Cardozo 

@profjuliocardozo 
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Exemplos de Despesas: 

 Despesas Administrativas 

 Salários e ordenados 

 Depreciação 

 Despesas de Frete 

 Despesas de Aluguel. 

Contas Estáveis e Instáveis 

No geral, cada conta possui uma única natureza e, por esse motivo, as contas são chamadas de estáveis, pois 
são devedoras ou são credoras. 

Agora, existem na doutrina contas de DUPLA NATUREZA, ora sendo devedora, ora sendo credora! Essas 
contas são chamadas de INSTÁVEIS, podendo apresentar saldo devedor ou credor. Uma conta que possui 
essa característica é a conta de Ajuste de Avaliação Patrimonial, uma conta do grupo Patrimônio Líquido. 
Não se preocupe com ela agora, ok? 

 

Contas Unilaterais e Bilaterais 

Despesas

Diminuição no Ativos

Aumento do Passivo

Esforço para obter 
receitas

Consumo de Bens ou 
Serviços

Geram diminuição
no Patrimônio 

Líquido

Não são transações 
com sócios

Variação de 
Natureza

Estáveis
Única 

Natureza

Instáveis
Dupla 

Natureza

Professor Julio 
Cardozo 

@profjuliocardozo 
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As contas bilaterais são aquelas que o seu FUNCIONAMENTO NORMAL é de aumentos e diminuições de 
saldos. Quer um exemplo: a conta Banco com Movimento. O funcionamento normal dessa conta é ter 
aumentos e diminuições de valores, entradas e saídas de caixa.  Essa rubrica é debitada e creditada de 
maneira corriqueira pela empresa. 

Agora, as contas chamadas unilaterais são aquelas que somente recebem lançamentos a débito ou crédito, 
de acordo com a sua natureza. A maioria das contas funciona dessa forma, ok? 

 

Contas Analíticas e Sintéticas 

Quanto à possibilidade de agregarmos saldos de outras rubricas, podemos classificar as contas em analíticas 
e sintéticas. 

 

Observação: os lançamentos contábeis são feitos nas contas analíticas.   

Movimentação

Unilateral
No geral, lançamentos 

de acordo com 
anatureza

Bilateral
Aumentos e 

Diminuições de 
Saldos

Desdobramento

Sintética

Analítica
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LISTA DE QUESTÕES 

 

Em outubro de 2019, a empresa Beta assinou um contrato comprometendo-se a prestar serviço a um cliente. 
No mês seguinte, atendendo a uma cláusula contratual, o cliente efetuou um adiantamento em dinheiro 
pelo serviço contratado.  Em dezembro de 2019, o serviço foi finalmente prestado pela empresa Beta ao 
cliente.  Considerando essa situação hipotética, julgue o item seguinte. 

1. (Cebraspe/TCE-RJ/Auditor/2021) Na contabilidade da empresa Beta, o adiantamento efetuado 

pelo cliente representa, ao mesmo tempo, uma origem de recursos, com registro a crédito de uma 

conta de passivo circulante, com registro a débito de uma conta de ativo circulante. 

2. (CEBRASPE/TCE-RO/Auditor de Controle Externo - Ciências Contábeis/2019)  Segundo o Comitê de 

Pronunciamentos Contábeis (CPC – Estrutura Conceitual para Elaboração e Divulgação de Relatório 

Contábil-Financeiro), os relatórios contábeis-financeiros “objetivam fornecer informações que 

sejam úteis na tomada de decisões econômicas e avaliações por parte dos usuários em geral, não 

tendo o propósito de atender finalidade ou necessidade específica de determinados grupos de 

usuários”. Ainda que destinados a usuários em geral, esses relatórios destinam-se prioritariamente 

à tomada de decisão por parte 

a) do fisco. 

b) dos governos em geral. 

c) dos órgãos supervisores. 

d) dos investidores existentes e potenciais. 

e) dos administradores e gestores em geral. 

 

Em relação aos conceitos, objetivos e finalidades da contabilidade, julgue o item subsequente.  

3. (CEBRASPE/EBSERH/Técnico em Contabilidade/2018)  O principal objetivo da contabilidade é 

fornecer informações úteis sobre o patrimônio da entidade para finalidades diversas, entre as 

quais, planejamento, controle e auxílio no processo decisório. 

 

Em relação aos conceitos, objetivos e finalidades da contabilidade, julgue o item subsequente.  

4. (CEBRASPE/EBSERH/Técnico em Contabilidade/2018) O objeto de estudo da contabilidade são as 

entidades econômico-administrativas, o que inclui as instituições com fins sociais. 
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Em relação aos conceitos, objetivos e finalidades da contabilidade, julgue o item subsequente.   

5. (CEBRASPE/EBSERH/Técnico em Contabilidade/2018) A análise de balanços não é considerada uma 

técnica contábil, tendo em vista que foi formulada e desenvolvida no âmbito da administração 

financeira. 

 

A respeito da contabilidade geral, julgue o item a seguir.  

6. (CEBRASPE/Polícia Federal/Perito Criminal/2018) A contabilidade teórica consiste no registro das 

operações de determinada entidade em livros mantidos para essa finalidade. 

 

Considerando que a contabilidade é a ciência que estuda os fenômenos patrimoniais sob o aspecto da 
finalidade organizacional, julgue os itens a seguir, no que se refere a conceitos, objetivos e finalidades da 
contabilidade.  

7. (CEBRASPE/Polícia Federal/Agente de Polícia/2018) Sob a ótica citada, o objeto da contabilidade é 

o patrimônio do ente contábil específico. 

 

8. (CEBRASPE/Polícia Federal/Agente de Polícia/2018)  A contabilidade integra o rol das ciências 

exatas por estar dedicada à mensuração da riqueza do ente contábil. 

 

9. (CEBRASPE/Agente de Polícia Federal/2018) Para o estudo da contabilidade, patrimônio é a 

diferença entre ativos e passivos detidos pelas entidades. 

10. (CEBRASPE/CAGE-RS/Auditor do Estado/2018) As informações contábeis devem ser mensuradas e 

divulgadas a diversos usuários. Considerando as necessidades específicas de cada usuário quanto 

às informações contábeis, julgue os itens a seguir. 

I As instituições financeiras estão interessadas em informações relativas ao endividamento da empresa e à 
existência de liquidez suficiente para que ela honre com o pagamento dos empréstimos adquiridos. 

II Nas suas análises, o investidor busca avaliar a empresa que seja mais lucrativa e que pague maiores 
dividendos. 

III As agências reguladoras, no cumprimento de suas funções, apuram o lucro tributável das concessionárias 
de serviço público com o objetivo de fiscalizar a execução de suas atribuições legais. 

IV O empregado está interessado na demanda do mercado pelo produto fabricado pela empresa e no preço 
necessário para que se atinja a margem de lucro esperada. 

Estão certos apenas os itens 

A I e II. 

B I e IV. 
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C II e III. 

D I, III e IV. 

E II, III e IV. 

11. (CEBRASPE/CAGE-RS/Auditor do Estado/2018)  Sabendo que a contabilidade registra apenas os 

eventos contábeis que impactam economicamente a equação básica contábil: ativo = passivo + 

patrimônio líquido, assinale a opção correspondente a evento que afeta a equação contábil. 

a) análise de proposta de fornecedor 
b) anúncio de imóveis para venda em sítios da Internet 
c) cotação de empréstimos em estabelecimentos bancários 
d) contratação de empregados 
e) aquisição de materiais à vista 

12.  (CEBRASPE/CAGE-RS/Auditor do Estado/2018)        No início de sua constituição, determinada 

empresa possuía patrimônio líquido composto por um capital integralizado no valor de R$ 12.000. 

No primeiro ano de atividade, a sociedade obteve R$ 4.000 de lucros: R$ 1.000 foram destinados 

para o pagamento de dividendos, e o restante, para a constituição de reservas. No segundo ano, a 

sociedade apurou um prejuízo de R$ 2.000. 

Com referência a essa situação hipotética, é correto afirmar que o valor do patrimônio líquido da empresa 
no final do segundo ano foi de 
 
a) R$ 15.000. 
b) R$ 14.000. 
c) R$ 13.000. 
d) R$ 12.000.  
e) R$ 16.000. 
 

Julgue o item a seguir, relativo ao patrimônio das entidades.   

13. (CEBRASPE/EBSERH/Técnico Contabilidade/2018) Situação líquida e patrimônio líquido são 

expressões sinônimas, mas a primeira é mais adequada para expressar o estado patrimonial da 

entidade, enquanto a segunda é de utilização obrigatória no balanço patrimonial. 

      Julgue o item a seguir, relativo ao patrimônio das entidades.   

14. (CEBRASPE/EBSERH/Técnico Contabilidade/2018) No que diz respeito aos estados patrimoniais, é 

possível que ativo e passivo tenham valor igual a zero, respectivamente, na constituição e no 

encerramento das atividades da empresa.  

 

Julgue o item a seguir, relativo ao patrimônio das entidades.  
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15. (CEBRASPE/EBSERH/Técnico Contabilidade/2018) Uma entidade cujos bens e direitos somem R$ 2 

milhões e que possua obrigações que totalizem R$ 5 milhões estará em uma situação líquida que 

pode ser definida como ativo a descoberto ou deficitária 

 

Julgue o item a seguir, relativo ao patrimônio das entidades.  

16. (CEBRASPE/EBSERH/Técnico Contabilidade/2018) Quando o passivo é igual ao ativo subtraído do 

patrimônio líquido, sendo todos maiores que zero, tem-se a situação patrimonial conhecida como 

positiva, ativa ou superavitária. 

17. (CEBRASPE/CAGE-RS/Auditor do Estado/2018) Na equação patrimonial ativo = passivo + 

patrimônio líquido, 

a) o patrimônio líquido está diretamente relacionado ao ativo. 
b) o patrimônio líquido está diretamente relacionado ao passivo. 
c) o ativo está inversamente relacionado ao passivo. 
d) o ativo está inversamente relacionado ao patrimônio líquido. 
e) o passivo está diretamente relacionado ao patrimônio líquido. 
 

18. (CEBRASPE/CAGE-RS/Auditor do Estado/2018)  Se, ao final de determinado ano, o ativo de uma 

empresa era de R$ 60.000 e o passivo, de R$ 200.000, então o valor de seu patrimônio líquido era 

a) negativo em R$ 140.000. 
b) negativo em R$ 260.000. 
c) igual a R$ 260.000. 
d) igual a R$ 200.000. 
e) igual a R$ 140.000. 
 

Julgue o item a seguir, relativo a conceitos, objetivos e finalidades da contabilidade. 

19.  (CEBRASPE/FUB/Técnico Contabilidade/2018) A contabilidade se define, atualmente, como a 

ciência do patrimônio, cujo objetivo é captar os elementos sensíveis, perceptíveis e habituais de 

transações que afetem a riqueza das organizações. 

 

Julgue o item a seguir, relativo a conceitos, objetivos e finalidades da contabilidade. 

20. (CEBRASPE / Técnico Contabilidade/ FUB /2018) Permitir o planejamento, o controle e a análise 

patrimonial com vistas à tomada de decisão constitui objetivo da ciência contábil. 

 

Julgue o item a seguir, relativo a conceitos, objetivos e finalidades da contabilidade. 
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21.   (CEBRASPE / Técnico Contabilidade/ FUB /2018) O objeto da contabilidade se restringe ao aspecto 

quantitativo do patrimônio organizacional. 

 

22. (CEBRASPE/CAGE-RS/Auditor do Estado/2018)  Um registro de débito na contabilidade de uma 

empresa tem o efeito de 

a) aumentar os ativos e reduzir os passivos. 
b) aumentar tanto os ativos como os passivos. 
c) reduzir tanto os ativos como os passivos. 
d) neutralidade: não altera nem os ativos nem os passivos. 
e) reduzir os ativos e aumentar os passivos. 
 

23. (CEBRASPE/CAGE-RS/Auditor do Estado/2018)  A respeito do ciclo contábil, julgue os itens a seguir. 

I Compõem o ciclo contábil o registro das transações no diário e no razonete, a preparação do balancete 
após ajustes e os registros de encerramento. 
II Elaborar os papéis de trabalho é parte inicial na programação do ciclo contábil, momento em que são 
traçados os objetivos de todo o processo. 
III As fases do ciclo contábil podem ser descritas como: captação, reconhecimento, processo de acumulação, 
sumarização e evidenciação. 
IV A elaboração das demonstrações financeiras relativas a cada exercício social não necessariamente deve 
seguir o ciclo contábil. 
 
Estão certos apenas os itens 
 
a) I e II. 
b) I e III.  
c) II e IV 
d) I, III e IV. 
e) II, III e IV. 

24.  (CEBRASPE/CAGE-RS/Auditor do Estado/2018)  A respeito das contas de receitas e despesas, 

assinale a opção correta. 

a) As contas de receitas e despesas são contas de resultado, também denominadas de contas temporárias, 
pois seus saldos são encerrados para a apuração do resultado da entidade.  
b) As contas de receitas e despesas, denominadas contas patrimoniais, são encerradas no final do período 
para a apuração do resultado. 
c) Despesa corresponde à entrada de elementos para o ativo, sob a forma de dinheiro ou de direitos a 
receber. 
d) Receitas representam o reconhecimento de um passivo, com o aumento de obrigações a serem cumpridas 
para com clientes. 
e) As contas de despesas são de natureza credora, e as contas de receita são de natureza devedora. 
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25.  (CEBRASPE/PC-MA/Perito Criminal/2018)  De acordo com Max Weber, a moderna organização 

racional da empresa capitalista foi viabilizada pela contabilidade racional. Esse pensamento foi 

corroborado, na ciência contábil, por Vicenzo Masi, que identificou como objeto da contabilidade 

a) as contas. 
b) a azienda. 
c) os réditos. 
d) o patrimônio. 
e) o lucro. 
 

26. (CEBRASPE/TCE-PB/ Auditor de Contas Públicas /2018) Se, em uma empresa, 50% dos ativos totais 

são financiados por recursos de terceiros e 20% dos capitais totais utilizados são capitais de 

terceiros de longo prazo, então, nessa empresa, a porcentagem dos capitais de curto prazo em 

relação aos capitais de terceiros totais é de 

a) 20%. 
b) 80%. 
c) 60%.  
d) 50%. 
e) 30%. 
 

27. (CEBRASPE/TRE-BA/Técnico Judiciário – Contabilidade/2017) Ao analisar a equação patrimonial de 

uma empresa, um técnico em contabilidade constatou que o valor total do passivo correspondia 

ao dobro do valor do patrimônio líquido. 

Nessa situação hipotética, 
 
a) o total do ativo da empresa equivale a três vezes o total do patrimônio líquido. 
b) o total do passivo da empresa é igual a um terço do total do ativo. 
c) o total do ativo da empresa corresponde a duas vezes e meia o total do passivo. 
d) a empresa está com o passivo a descoberto. 
e) o total do patrimônio líquido da empresa é igual à metade do total do ativo. 
 

28. (CEBRASPE/TRE-BA/Técnico Judiciário – Contabilidade/2017) A tabela a seguir mostra os dados 

extraídos do livro-razão da empresa Beta, ao final do exercício, necessários para a elaboração do 

balancete de verificação. 
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Nessa situação, o montante dos saldos devedores, em reais, foi 
 
a) inferior a 330.000. 
b) superior a 330.000 e inferior a 340.000. 
c) superior a 340.000 e inferior a 350.000. 
d) superior a 350.000 e inferior a 360.000. 
e) superior a 360.000. 
 

29. (CEBRASPE/Funpresp-JUD/Contabilidade/2016) Segundo o método das partidas dobradas, o 

registro de um fato contábil sempre implicará um lançamento a débito, que corresponde à 

aplicação dos recursos da entidade, e um lançamento a crédito, que corresponde à origem dos 

recursos aplicados. 

 

30. (Cebraspe/STM/Analista Judiciário-Contabilidade/2011) Com relação à Ciência Contábil e suas 

características, julgue os itens que se seguem. 

O objeto da contabilidade é o patrimônio, constituído pelo conjunto de bens, direitos e obrigações próprios 
de determinado ente. 
 

31. (CEBRASPE/DPF/Tec Contab/2004) Considerando que o campo de abrangência de uma ciência é 

delimitado pelo seu objeto, conclui-se que somente o atributo quantitativo do patrimônio delimita 

a contabilidade. 

32. (CEBRASPE/DPF/Tec Contab /2004) A contabilidade atinge seu objetivo de fornecer informações 

sobre a composição e as variações do patrimônio para a tomada de decisões por meio das técnicas 
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contábeis de escrituração contábil, demonstrações contábeis, auditoria contábil e análise de 

balanços. 

33. (CEBRASPE/DPF/Tec Contab /2004) A equação fundamental do patrimônio pode ser reescrita da 

seguinte forma: bens de uso + capital próprio = créditos de terceiros - direitos perante terceiros + 

dívidas. 

34. (CEBRASPE/TRE-ES/Administrativa/Contabilidade/2011) Com referência a conceitos básicos de 

contabilidade, julgue o item seguinte. 

35. (CEBRASPE/MPU/Perícia/Contabilidade/2010) Com base nos princípios fundamentais de 

contabilidade, julgue o item subsequente. 

O patrimônio não é objeto de estudo exclusivo da contabilidade, haja vista que ciências como a 
administração e a economia também se interessam pelo patrimônio, mas é a única que restringe o estudo 
do patrimônio a seus aspectos quantitativos. 
 

36. (CEBRASPE/TRE-RJ/Administrativa/Contabilidade/2012) Julgue o item seguinte, acerca do 

patrimônio das empresas e dos principais fatos que provocam sua variação. 

O capital próprio das entidades cujo patrimônio é controlado pela contabilidade corresponde ao seu ativo 
total. 
 

37.  (CEBRASPE/BACEN/Suporte Técnico-Administrativo/2013) A respeito de teoria contábil, livros e 

registros dos fatos contábeis e método das partidas dobradas, julgue o item a seguir. 

 Com relação aos objetivos apropriados para a contabilidade quanto à utilidade da informação contábil, 
existem divergências de percepções entre administradores e auditores. 
  

38.  (CEBRASPE/SUFRAMA/ Téc Cont /2014) Com relação às contas contábeis e ao processo de 

escrituração, julgue o próximo item. 

Define-se conta como um instrumento de registro contábil que pode receber valores de realização passada, 
presente ou futura. 
 

39. (CEBRASPE/DPU/Contabilidade/2016) A respeito dos componentes patrimoniais e dos fatos 

contábeis, julgue o item a seguir. 

Caso uma empresa possua R$ 50.000,00 de capital de terceiros, que representa 25% do total de recursos à 
disposição da sociedade, o ativo total da empresa será inferior a R$ 150.000,00. 
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40. (CEBRASPE/TST/Administrativa/Contabilidade/2008) Considerando os princípios fundamentais de 

contabilidade e os conceitos gerais referentes ao patrimônio, julgue o item a seguir. 

A situação em que o passivo a descoberto é igual ao passivo caracteriza um processo de liquidação, em que 
há dívidas remanescentes à realização dos bens e direitos do ativo. 
 

41. (CEBRASPE/TCE-ES/Ciências Contábeis/2012) Com relação ao ambiente em que são realizados os 

procedimentos contábeis, julgue o item a seguir. 

Denomina-se passivo a descoberto a situação em que o total de exigibilidades supera o total de bens e 
direitos, implicando na inexistência de patrimônio líquido. 
 

42. (CEBRASPE/SUFRAMA/ Téc Cont /2014) No que se refere às noções básicas de contabilidade, julgue 

o item que se segue. 

 Uma empresa que tenha ativos totais de R$ 100,00, passivos totais de R$ 90,00 e capital social realizado de 
R$ 20,00 apresenta uma situação patrimonial líquida deficitária. 
 

43. (CEBRASPE/Auditor/TCE-RN/2015) Com relação aos princípios, às normas, às teorias e às práticas 

contábeis vigentes, julgue o item que se segue. 

A existência de saldo total de passivo maior que o saldo total de ativo configura que o direito dos sócios é 
negativo. 
 

44.  (CEBRASPE/DPU/Contabilidade/2016) A respeito dos componentes patrimoniais e dos fatos 

contábeis, julgue o item a seguir. 

 Havendo liquidação de empresa em situação líquida nula ou equilibrada, o seu ativo será suficiente apenas 
para o pagamento das dívidas com terceiros, não sendo suficiente para o pagamento do capital próprio. 
 

45. (CEBRASPE/ANTT/Ciências Contábeis/2013) Com relação aos componentes do patrimônio e suas 

modificações e às contas representativas do resultado das companhias, julgue o item seguinte. 

Conta é o conjunto de levantamentos que reflete um elemento ou componente de um patrimônio social, 
exprimindo, em geral, sua grandeza monetária. 
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46. (CEBRASPE/TCE-PA/Administrativa/Contabilidade/2016) Pelo sistema de partidas dobradas, a 

conta caixa e equivalentes é debitada pelo ingresso de recursos financeiros na entidade, e creditada 

por ocasião dos pagamentos em caixa. 

47. (CEBRASPE/TCE-PA/Adm./Contabilidade/2016) Considerando os princípios, teorias e normas 

contábeis aplicáveis no Brasil, julgue o item subsequente. 

Uma conta de natureza devedora que não seja retificadora expressa uma aplicação de recurso. 
 

48. (CEBRASPE/Funpresp-JUD/Contabilidade/2016) As contas retificadoras acompanham as 

respectivas contas principais no balanço patrimonial, sendo lançadas sempre com sinal oposto ao 

do lançamento das contas que retificam.  

 

 
 
A partir da tabela precedente, que demonstra o balancete de verificação de uma entidade contábil no final 
de determinado exercício, julgue os próximos itens.  
 

49. (Cebraspe/TCE-PA/Contabilidade/2016) Se o balanço patrimonial for apurado a partir desse 

balancete de verificação, ele apresentará uma diferença entre o ativo circulante e o passivo 

circulante de R$ 1.200.  

50. (Cebraspe/TCE-PA/Contabilidade/2016) O balancete em questão apresenta sete contas com saldo 

credor e seis contas com saldo devedor.  
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Agora, iremos classificar cada conta segundo a sua natureza: 

51. (Cebraspe/TCE-PA/ACE/Contabilidade/2016) A conta depreciação acumulada de imobilizado, cujo 

saldo é aumentado por lançamentos a crédito, tendo como contrapartida uma conta de despesa 

de depreciação, é retificadora do ativo imobilizado. 

52. (Cebraspe/TCE-PA/ACE/Contabilidade/2016) O referido balancete apresenta apenas contas 

patrimoniais.  

53. (Cebraspe/TCE-PA/ACE/Contabilidade/2016) Nesse balancete, o total de débitos supera o total de 

créditos, o que demonstra a necessidade de se apurar o resultado do exercício, a ser registrado em 

lucros e prejuízos acumulados.  

 
 
Considerando que a tabela precedente apresenta as únicas contas relevantes para fins de levantamento do 
balancete e para a apuração do resultado do exercício de determinada entidade, julgue os itens a seguir.  
 

54. (Cebraspe/TCE-PA/ACE/Contabilidade/2016) A entidade em questão possui situação patrimonial 

líquida superavitária, resultante de seguidos lucros auferidos.  

 

55.  (Cebraspe/TCE-PA/ACE/Contabilidade/2016) No rol de contas apresentado, há apenas duas contas 

de resultado.  
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56. (Cebraspe/TCE-PA/ACE/Contabilidade/2016) O resultado da entidade no exercício foi deficitário. 

57. (Cebraspe/TCE-PA/ACE/Atuarial/2016) A conta fornecedores apresenta saldo de natureza 

devedora e deve ser classificada no passivo circulante, se o vencimento da obrigação ocorrer no 

exercício social seguinte, ou no passivo não circulante, se o vencimento da obrigação não ocorrer 

no exercício seguinte. 

58. (CEBRASPE/CECGE-PE/Analista Controle Interno/2010) Considere que, em todas as equações 

descritas nas opções a seguir, os elementos integrantes da equação são maiores que zero e 

despreze os aspectos econômicos, como a parcela de participação do mercado, tamanho da 

empresa e economias de escala. Nessas condições, assinale a opção, que descreve corretamente a 

situação mais favorável para uma empresa, do ponto de vista estritamente financeiro.  

A) patrimônio líquido = 0     
B) ativo - patrimônio líquido = 0  
C) ativo - passivo = 0  
D) ativo - passivo - patrimônio líquido = 0  
E) passivo - patrimônio líquido = 0  

59. (CEBRASPE/CECGE-PE/Analista Controle Interno/2010) Com relação a um sistema que emprega o 

método das partidas dobradas, julgue os itens a seguir.  

I O valor total dos débitos é sempre igual ao valor total dos créditos.  
II O total dos saldos devedores é sempre igual ao total dos saldos credores.  
III O valor total das receitas é sempre igual ao valor total das despesas.  
IV Após o encerramento do exercício, o ativo total é sempre igual à soma do passivo total com o patrimônio 
líquido.  
 
Estão certos apenas os itens  
 
A) I e II.     
B) II e III.     
C) III e IV.     
D) I, II e IV.     
E) I, III e IV.  
 

60. (CEBRASPE/TRT 21/Analista Judiciário – Contabilidade/2011) Muitas são as condições em que a 

equação patrimonial de uma entidade pode apresentar-se, mas em nenhuma hipótese a situação 

líquida pode ser maior do que o ativo total. 

61. (CEBRASPE/SEFAZ-ES/Consultor-Ciências Contábeis/2010) O método contábil das partidas 

dobradas é um método de lançamentos a débito e a crédito, sendo que os valores dos débitos 

devem corresponder ao dobro dos valores dos créditos registrados.  
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A contabilidade utiliza-se de termos técnicos para evidenciar os fenômenos ocorridos em determinadas 
entidades. A respeito desses termos técnicos, julgue os itens de subsequentes. 

62. (CEBRASPE/IBRAM/Técnico Contabilidade/2009) Existem elementos patrimoniais e de resultados 

de uma mesma natureza que podem ser agrupados em um único item e, denominado conta, que 

passa a representar tais elementos.  

 

63. (CEBRASPE/IBRAM/Técnico Contabilidade/2009) Quando uma entidade ultrapassa o limite de 

saldo bancário, o seu banco pode conceder crédito. Supondo que determinada entidade tenha 

emitido cheque acima do valor disponível em sua conta e que seu banco tenha acatado o cheque, 

a rubrica contábil Banco Conta Movimento apresentará saldo credor.  

64. (CEBRASPE/IBRAM/Técnico Contabilidade/2009) As contas de natureza devedora são as 

representativas de fontes de recursos. Servem como exemplo contas relacionadas às 

disponibilidades, como caixa e bancos, utilizadas como fonte de recursos para eventual 

investimento das entidades. 

65. (CEBRASPE/IBRAM/Técnico Contabilidade/2009) O saldo de qualquer conta será a diferença entre 

a soma dos créditos e a soma dos débitos. Assim, diz-se que o saldo da conta está zerado quando 

a soma dos créditos for igual à dos débitos. 

 

66. (CEBRASPE/TRE-BA/Técnico Contabilidade/2010) Dois amigos abriram uma malharia, cada um 

contribuindo com R$ 15.000,00 para o início do negócio. Um dos sócios integralizou sua parte com 

dinheiro e matéria-prima, e o segundo, com as máquinas. Nessa situação, 100% do capital da 

empresa é constituído de recursos próprios.  

67. (CEBRASPE/Agente de Polícia Federal/2009) Em decorrência da aplicação do método das partidas 

dobradas, as contas retificadoras do patrimônio líquido têm seu saldo aumentado quando são 

debitadas, e diminuído quando são creditadas. 

68. (CEBRASPE/Técnico de atividades de meio ambiente/Ibram/2009) Considere a situação em que a 

administração de determinada entidade contábil tenha admitido um empregado. Sabendo-se que 

esse empregado irá trabalhar e gerar despesas certas, é correto que o seu salário seja registrado 

no momento de sua admissão, tendo em vista o princípio da oportunidade. 

69. (CEBRASPE/ANTT/Ciências Contábeis/2013) Com relação aos componentes do patrimônio e suas 

modificações e às contas representativas do resultado das companhias, julgue o item seguinte. 
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Nem todo desembolso ou redução de ativo, ainda que provoque uma redução do patrimônio líquido, será 
classificado como uma despesa. 

70. (CEBRASPE/TRT-10/Administrativa/Contabilidade/2013) Em relação às contas e à escrituração 

contábil, julgue o item seguinte. 

As contas analíticas são a base do sistema de acumulação contábil e têm o maior grau de detalhamento das 
informações contábeis. 

71. (CEBRASPE/TRT-10/Administrativa/Contabilidade/2013) Em relação às contas e à escrituração 

contábil, julgue o item seguinte.  

A estrutura básica de uma rubrica contábil ou conta contempla o nome da conta, o período a que ela se 
refere, seu saldo em valor monetário e seu movimento em determinado período. 

Julgue os itens a seguir, relativos a contabilidade. 

72. (CEBRASPE/SEC/PE/2010) A contabilidade é uma ciência exata.  

73. (CEBRASPE/SEC/PE/2010) A contabilidade tem funções administrativas e econômicas.  

74.  (CEBRASPE/SEC/PE/2010) O principal campo de aplicação da contabilidade são as aziendas.  

Quanto ao conceito e objetivo da contabilidade, julgue os itens a seguir. 

75. (CEBRASPE/Analista/Embasa/2009) A contabilidade é considerada uma ciência porque possui 

objeto próprio, o patrimônio das entidades. 

76. (CEBRASPE/Analista/Embasa/2009) O principal objetivo da contabilidade é fornecer informações 

úteis para auxiliar o processo decisório dos usuários. 

77. (CEBRASPE/Contador/Ipojuca/2009) O objetivo científico da contabilidade manifesta-se na correta 

apresentação do patrimônio e na apreensão e análise das causas das suas mutações. 

Julgue o próximo item, a respeito do mecanismo de contas utilizado na contabilidade.  

78. (CEBRASPE/FUB/Técnico Contabilidade/2018) Contas caixa, ações em tesouraria e depreciação têm 

em comum o fato de serem todas de natureza devedora. 

79.  (CEBRASPE/EPF/PF/2002) O patrimônio líquido só será considerado como um recurso próprio dos 

acionistas quando o seu valor for superior ao ativo permanente. 

80.  (CEBRASPE/AFCA (SEFAZ AL)/SEFAZ AL/2002) 

Com referência a contabilidade, julgue o item a seguir. 

 Se uma empresa que apresenta um total de saldos ativos superior ao total de saldos passivos, em um 

balanço no qual só falte o encerramento das contas de resultado e a sua transferência para uma conta 

patrimonial, isso é um sinal claro da apuração de resultado negativo no período. 
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RESOLUÇÃO DA QUESTÕES 

 
 

Em outubro de 2019, a empresa Beta assinou um contrato comprometendo-se a prestar serviço a um cliente. 
No mês seguinte, atendendo a uma cláusula contratual, o cliente efetuou um adiantamento em dinheiro 
pelo serviço contratado.  Em dezembro de 2019, o serviço foi finalmente prestado pela empresa Beta ao 
cliente.  Considerando essa situação hipotética, julgue o item seguinte. 

1. (Cebraspe/TCE-RJ/Auditor/2021) Na contabilidade da empresa Beta, o adiantamento efetuado 

pelo cliente representa, ao mesmo tempo, uma origem de recursos, com registro a crédito de uma 

conta de passivo circulante, com registro a débito de uma conta de ativo circulante. 

Comentários: 

Item correto, na contabilidade, o método utilizado para se escriturar é o método das partidas dobradas. 
Esse método consiste em considerar que para todo e qualquer item que ingressa no patrimônio, há um 
lugar de onde ele é proveniente. Ou seja, não há geração espontânea de patrimônio, mas sim uma origem 
para todo elemento que se aplica no patrimônio, passando a integrá-lo. 

A origem dos recursos será representada por um lançamento a crédito e a respectiva aplicação será 
contabilizada por um lançamento a débito. Como consequência desse método, não haverá débito sem o 
respectivo crédito. Vejam este resumo: 

 
 

Débito
Aplicações 

de Recursos

Aumentam o saldo 
de contas 
devedoras

Diminuem o saldo 
de contas 
credoras

Ativo, Retificadoras do 
Passivo e do PL, 

Despesas

Crédito
Origem de 
Recursos

Aumentam o saldo 
de contas 
credoras

Diminuem o saldo de 
contas devedoras

Passivo, Retificadoras do 
Ativo, Receitas
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O adiantamento recebido pelo cliente representa a origem de recursos que foram aplicados no caixa da 
empresa.  Por isso, o item está correto, pois a origem de recursos é registrada a crédito e, nesse caso, em 
uma conta de passivo circulante. Por sua vez, a aplicação será registrada a débito de uma conta de ativo 
circulante. 

Gabarito: Correto. 

2. (CEBRASPE/TCE-RO/Auditor de Controle Externo - Ciências Contábeis/2019)  Segundo o Comitê de 

Pronunciamentos Contábeis (CPC – Estrutura Conceitual para Elaboração e Divulgação de Relatório 

Contábil-Financeiro), os relatórios contábeis-financeiros “objetivam fornecer informações que 

sejam úteis na tomada de decisões econômicas e avaliações por parte dos usuários em geral, não 

tendo o propósito de atender finalidade ou necessidade específica de determinados grupos de 

usuários”. Ainda que destinados a usuários em geral, esses relatórios destinam-se prioritariamente 

à tomada de decisão por parte 

a) do fisco. 

b) dos governos em geral. 

c) dos órgãos supervisores. 

d) dos investidores existentes e potenciais. 

e) dos administradores e gestores em geral. 

Comentários: 

De acordo com o CPC 00 (R2): 

1.5 Muitos investidores, credores por empréstimos e outros credores, existentes e 
potenciais, não podem exigir que as entidades que reportam forneçam informações 
diretamente a eles, devendo se basear em relatórios financeiros para fins gerais para 
muitas das informações financeiras de que necessitam. Consequentemente, eles são os 
principais usuários aos quais se destinam relatórios financeiros para fins gerais. 

Portanto, em que pese estarmos dizendo que os usuários podem ser externos ou internos, há também 
aqueles que são os usuários PRINCIPAIS, ou seja, aqueles a quem as demonstrações contábeis se destinam 
principalmente.  

Os usuários principais são aqueles que não podem exigir à entidade informações diretamente, como nós, 
pessoas físicas, eu, você, ou alguém que vá emprestar dinheiro para a empresa. Esses são os usuários 
primários. 

Os usuários principais são, essencialmente, os usuários externos, que não podem solicitar informações para 
a empresa. Usam as informações contábeis para a tomada de decisão (conceder empréstimo, vender à prazo, 
comprar ações da empresa etc.). 

Diante do exposto, podemos marcar a letra D como gabarito. 
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Em relação aos conceitos, objetivos e finalidades da contabilidade, julgue o item subsequente.  

3. (CEBRASPE/EBSERH/Técnico em Contabilidade/2018)  O principal objetivo da contabilidade é 

fornecer informações úteis sobre o patrimônio da entidade para finalidades diversas, entre as 

quais, planejamento, controle e auxílio no processo decisório. 

Comentários: 

Item correto, a finalidade/objetivo principal da ciência contábil é fornecer a seus usuários informações 
úteis para auxiliá-los em seu processo decisório. 

 

Em relação aos conceitos, objetivos e finalidades da contabilidade, julgue o item subsequente.  

4. (CEBRASPE/EBSERH/Técnico em Contabilidade/2018) O objeto de estudo da contabilidade são as 

entidades econômico-administrativas, o que inclui as instituições com fins sociais. 

Comentários: 

Item errado, pessoal, o objeto de estudo da contabilidade é o PATRIMÔNIO das entidades econômico-
administrativas, isto é, as aziendas. 

A doutrina costuma classificar a azienda, quanto ao fim a que se destina, em três tipos, a saber: 

1) azienda econômica: Como, por exemplo, as empresas. Objetivo de lucro.  

2) aziendas econômico-sociais: São exemplo as associações, cuja sobra líquida é destinado a outros fins que 
não a remuneração do capital empregado. Por exemplo, a associação de moradores da Barra da Tijuca 
reverte o dinheiro que obteve ao término do exercício com a limpeza e o cultivo de árvores na região.  

3) aziendas sociais: Não possui escopo lucrativo, tal como a União, Estados, Municípios.  

 

Em relação aos conceitos, objetivos e finalidades da contabilidade, julgue o item subsequente.   

5. (CEBRASPE/EBSERH/Técnico em Contabilidade/2018) A análise de balanços não é considerada uma 

técnica contábil, tendo em vista que foi formulada e desenvolvida no âmbito da administração 

financeira. 

Comentários: 

Errado, São quatro as técnicas utilizadas na contabilidade: escrituração, elaboração das demonstrações 
contábeis, auditoria e análise das demonstrações contábeis. 
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Depois que as demonstrações foram publicadas e auditadas, os seus usuários têm interesse nas informações 
nelas contidas.  

Um investidor desejará saber, por exemplo, o quanto essa empresa está dando de retorno para cada ação 
do capital social.  

O credor por empréstimo desejará saber o quanto tem de garantia para poder conceder tranquilamente o 
empréstimo que deseja. E assim por diante.  

Tudo isso é feito através da técnica contábil chamada de análise das demonstrações contábeis ou análise 
de balanços. 

Esquematizemos: 

 

 

A respeito da contabilidade geral, julgue o item a seguir.  

6. (CEBRASPE/Polícia Federal/Perito Criminal/2018) A contabilidade teórica consiste no registro das 

operações de determinada entidade em livros mantidos para essa finalidade. 

Comentários: 

A Contabilidade pode ser dividida didaticamente em Contabilidade Teórica e Contabilidade Prática. A 
primeira se preocupa em apresentar a Contabilidade como ciência, estudando seus princípios, objeto de 
estudo e normas. Por sua vez, a Contabilidade Prática aplica as técnicas e princípios de maneira prática, 
como por exemplo, registrar as operações em livros. 

Item errado, pois confundiu os dois conceitos 

 

Considerando que a contabilidade é a ciência que estuda os fenômenos patrimoniais sob o aspecto da 
finalidade organizacional, julgue o item a seguir, no que se refere a conceitos, objetivos e finalidades da 
contabilidade.  

7. (CEBRASPE/Polícia Federal/Agente de Polícia/2018) Sob a ótica citada, o objeto da contabilidade é 

o patrimônio do ente contábil específico. 

Comentários: 

Item correto, o objeto de estudo da contabilidade é o patrimônio. Por patrimônio, entenda o conjunto de 
bens, direitos e obrigações da entidade.  

Esquematizemos: 

Escrituração
Elaboração das 
demonstrações 

contábeis
Auditoria Análise de balanços
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Patrimônio

Bens Direitos Obrigações

 

 

Considerando que a contabilidade é a ciência que estuda os fenômenos patrimoniais sob o aspecto da 
finalidade organizacional, julgue o item a seguir, no que se refere a conceitos, objetivos e finalidades da 
contabilidade.  

8. (CEBRASPE/Polícia Federal/Agente de Polícia/2018)  A contabilidade integra o rol das ciências 

exatas por estar dedicada à mensuração da riqueza do ente contábil. 

Comentários: 

Errado, pessoal, a Contabilidade é classificada como ciência social aplicada e não como ciência exata, como 
o senso comum pode indicar.  

A contabilidade tem uma definição formal, que é a seguinte: 

Definição formal de contabilidade: Contabilidade é a ciência que estuda a pratica as 
funções de orientação, de controle e de registro dos atos e fatos de uma administração 
econômica (1º Congresso Brasileiro de Contabilidade/1924).  

 

Considerando que a contabilidade é a ciência que estuda os fenômenos patrimoniais sob o aspecto da 
finalidade organizacional, julgue o item a seguir, no que se refere a conceitos, objetivos e finalidades da 
contabilidade. 

9. (CEBRASPE/Agente de Polícia Federal/2018) Para o estudo da contabilidade, patrimônio é a 

diferença entre ativos e passivos detidos pelas entidades. 

Comentários: 

Item incorreto. Patrimônio bruto ou patrimônio total é sinônimo para a expressão ativo. Patrimônio líquido 
é a diferença entre ativos e passivos detidos pelas entidades.  

Assim, gravemos:  

Patrimônio = Bens, Direitos e Obrigações. 

Patrimônio Bruto = Ativo. 

Patrimônio Líquido = Ativo - Passivo. 
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10. (CEBRASPE/CAGE-RS/Auditor do Estado/2018) As informações contábeis devem ser mensuradas e 

divulgadas a diversos usuários. Considerando as necessidades específicas de cada usuário quanto 

às informações contábeis, julgue os itens a seguir. 

I As instituições financeiras estão interessadas em informações relativas ao endividamento da empresa e à 
existência de liquidez suficiente para que ela honre com o pagamento dos empréstimos adquiridos. 

II Nas suas análises, o investidor busca avaliar a empresa que seja mais lucrativa e que pague maiores 
dividendos. 

III As agências reguladoras, no cumprimento de suas funções, apuram o lucro tributável das concessionárias 
de serviço público com o objetivo de fiscalizar a execução de suas atribuições legais. 

IV O empregado está interessado na demanda do mercado pelo produto fabricado pela empresa e no preço 
necessário para que se atinja a margem de lucro esperada. 

Estão certos apenas os itens 

A I e II. 

B I e IV. 

C II e III. 

D I, III e IV. 

E II, III e IV. 

Comentários: 

Vamos analisar cada alternativa: 

I As instituições financeiras estão interessadas em informações relativas ao endividamento da empresa e 
à existência de liquidez suficiente para que ela honre com o pagamento dos empréstimos adquiridos. 

 Correto, através das informações contidas nas demonstrações contábeis, as instituições financeiras irão 
verificar informações sobre a situação financeira da empresa, como grau de endividamento, estrutura de 
capital, fluxos de caixa, apuração do resultado, e com isso poderão avaliar a possibilidade de conceder 
empréstimos. 

II Nas suas análises, o investidor busca avaliar a empresa que seja mais lucrativa e que pague maiores 
dividendos.  

Correto, os investidores aplicam capital na empresa e esperam obter retorno na forma de distribuição de 
lucros. 

III As agências reguladoras, no cumprimento de suas funções, apuram o lucro tributável das 
concessionárias de serviço público com o objetivo de fiscalizar a execução de suas atribuições legais.  

Errado, não é atribuição das agências reguladoras apurar o lucro tributário das concessionárias. Seu papel é 
regular e fiscalizar a atividade de determinados setores a exemplo dos setores, como por exemplo, aviação, 
energia elétrica. 
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IV O empregado está interessado na demanda do mercado pelo produto fabricado pela empresa e no 
preço necessário para que se atinja a margem de lucro esperada.  

Errado, o empregado está interessado na continuidade da empresa, para saber se o seu salário está 
garantido. Margem de Lucro é interesse de setores gerenciais da empresa. 
 
O gabarito é a letra A. 

11. (CEBRASPE/CAGE-RS/Auditor do Estado/2018)  Sabendo que a contabilidade registra apenas os 

eventos contábeis que impactam economicamente a equação básica contábil: ativo = passivo + 

patrimônio líquido, assinale a opção correspondente a evento que afeta a equação contábil. 

a) análise de proposta de fornecedor 
b) anúncio de imóveis para venda em sítios da Internet 
c) cotação de empréstimos em estabelecimentos bancários 
d) contratação de empregados 
e) aquisição de materiais à vista 
 
Comentários: 
 
O patrimônio societário sofre constante movimento, haja vista que sofrem atos de gestão contínua. Esses 
acontecimentos podem ser divididos basicamente em dois grandes grupos 
 
A) Atos contábeis. 
 
B) Fatos contábeis. 
 
Os atos contábeis são acontecimentos que ocorrem na entidade e não provocam alterações do patrimônio, 
tais como admissão de empregados, assinatura de um contrato de compra, venda, o aval de um título de 
crédito, uma fiança prestada em favor de terceiros.  
 
Os atos relevantes que façam parte das atividades da empresa devem ser apresentados em notas 
explicativas, como ordena a Lei 6.404/76: 
 

Art. 176. (...) § 4º As demonstrações serão complementadas por notas explicativas e outros quadros 
analíticos ou demonstrações contábeis necessários para esclarecimento da situação patrimonial e dos 
resultados do exercício.  

 
Os fatos contábeis, por sua vez, são os acontecimentos que provocam variações no patrimônio da 
entidade. Os fatos contábeis são contabilizados através das contas patrimoniais (ativo, passivo, patrimônio 
líquido) e/ou das contas de resultado (receitas e despesas). 
Das opções apresentadas, apenas a assertiva “E” representa um fato contábil, que impacta economicamente 
a equação básica contábil, contabilizado da seguinte forma: 
 
D – Estoque de Mercadorias 
C – BCM 

Júlio Cardozo, Luciano Rosa

Aula 00 - Questões Comentadas

Questões de Contabilidade Comentadas Cebraspe - Carreiras Policiais

www.estrategiaconcursos.com.br



. Túlio Lages 
Aula 00 

  

 

 

 
Análise de proposta de fornecedor, anúncio de imóveis para venda em sítios da Internet, cotação de 
empréstimos em estabelecimentos bancários, contratação de empregados são atos contábeis e não afetam 
a situação patrimonial da empresa. 

GabaritoE 

12. (CEBRASPE/CAGE-RS/Auditor do Estado/2018)        No início de sua constituição, determinada 

empresa possuía patrimônio líquido composto por um capital integralizado no valor de R$ 12.000. 

No primeiro ano de atividade, a sociedade obteve R$ 4.000 de lucros: R$ 1.000 foram destinados 

para o pagamento de dividendos, e o restante, para a constituição de reservas. No segundo ano, a 

sociedade apurou um prejuízo de R$ 2.000. 

Com referência a essa situação hipotética, é correto afirmar que o valor do patrimônio líquido da empresa 
no final do segundo ano foi de 
 
a) R$ 15.000. 
b) R$ 14.000. 
c) R$ 13.000. 
d) R$ 12.000.  
e) R$ 16.000. 
 
Comentários: 
 
O saldo inicial do Patrimônio Líquido da empresa era de R$ 12.000. Devemos encontrar o saldo final desse 
grupo contábil, para isso, devemos analisar o efeito dos fatos contábeis apontados nesse grupo: 
 
Saldo Inicial do Patrimônio Líquido:    R$ 12.000 
(+) Apuração de Lucros     R$ 4.000 
Destinação para Reservas não altera o total do PL 0 
(-) Pagamento de dividendos     (R$ 1.000) 
(-) Prejuízos        (R$ 2.000) 
= Saldo Final       R$ 13.000 

 

- A destinação de lucros para Reservas não altera o total do Patrimônio Líquido; a mudança é meramente 
qualitativa. 
-  A destinação do lucro para dividendos diminui o saldo total do Patrimônio Líquido. 
 

GabaritoC 

Julgue o item a seguir, relativo ao patrimônio das entidades.   
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13. (CEBRASPE/EBSERH/Técnico Contabilidade/2018) Situação líquida e patrimônio líquido são 

expressões sinônimas, mas a primeira é mais adequada para expressar o estado patrimonial da 

entidade, enquanto a segunda é de utilização obrigatória no balanço patrimonial. 

Comentários: 

Vamos dividir o item em três partes: 

“Situação líquida e patrimônio líquido são expressões sinônimas...” 

Quando o sócio vai constituir as atividades empresariais ele emprega somente capitais de terceiros ou 
também entrega capitais próprios (pertencentes a ele - sócio) às atividades? Ora, entrega também capital 
próprio. Na contabilidade, este capital próprio é chamado de situação líquida.  

A situação líquida representa o que sobre para a entidade quando ela liquida dos os seus ativos e quita suas 
obrigações.  

Todavia, é praxe que a expressão situação líquida seja entendida também como patrimônio líquido  
(embora o patrimônio líquido seja uma das espécies do gênero situação líquida). Mas, para nós, se a questão 
disser situação líquida ou patrimônio líquido, trataremos de maneira igual: vamos achar o capital próprio!  

Primeira parte está certa. 

“a primeira é mais adequada para expressar o estado patrimonial da entidade...” 

Tipos de Situação Líquida Existentes: por meio da equação patrimonial devemos achar a situação liquida da 
entidade e como ela é importante para expressar o estado patrimonial da entidade. 

Vejamos os tipos de situações líquidas patrimoniais existentes. 

                  

Segunda parte está certa. 

 [...] “segunda é de utilização obrigatória no balanço patrimonial. ” 

O Patrimônio Líquido normalmente é caracterizado como o “dinheiro dos sócios aplicado na empresa”. 
Podemos dizer também que o patrimônio líquido é o capital próprio. Para o pronunciamento CPC 00, 
“Patrimônio Líquido é o valor residual dos ativos da entidade depois de deduzidos todos os seus passivos. 
” Ou seja, é o que sobra após deduzir todos os passivos dos ativos.  

De acordo com a Lei 6.404/76:  

Tipos de situação líquida existentes
Ativo maior do 

que passivo
Ativo menor que 

passivo
Ativo igual a 

passivo
Ativo igual à 

situação líquida
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Art. 178. No balanço, as contas serão classificadas segundo os elementos do patrimônio 
que registrem, e agrupadas de modo a facilitar o conhecimento e a análise da situação 
financeira da companhia. 

III – patrimônio líquido, dividido em capital social, reservas de capital, ajustes de avaliação 

patrimonial, reservas de lucros, ações em tesouraria e prejuízos acumulados. (Incluído 
pela Lei nº 11.941, de 2009) 

Terceira parte está certa. Portanto, o gabarito é item correto. 

 

Julgue o item a seguir, relativo ao patrimônio das entidades.   

14. (CEBRASPE/EBSERH/Técnico Contabilidade/2018) No que diz respeito aos estados patrimoniais, é 

possível que ativo e passivo tenham valor igual a zero, respectivamente, na constituição e no 

encerramento das atividades da empresa.  

Comentários: 

A situação líquida representa o quanto os sócios empregam de patrimônio à sociedade, com recursos 
próprios. 

Vamos supor que dois sócios empreguem, ao todo, R$ 20.000,00 de capital nas atividades (e este é o único 
fato contábil existente), teremos: 

BALANÇO PATRIMONIAL 

ATIVO PASSIVO 

Bancos 20.000,00 
  

  PATRIMÔNIO LÍQUIDO   
Capital 20.000,00 

Total 20.000,00 Total 20.000,00 

Neste tipo de situação, temos:  

 Ativo = Patrimônio Líquido 

 Passivo = Zero 

Diante desse exemplo fica evidente que no caso da constituição não é possível o ativo e passivo tenham valor 
igual a zero.  

O Item, portanto, está errado. 

Indo mais fundo... 

Segundo a Lei 6.404/76, a constituição da companhia depende do cumprimento dos seguintes requisitos 
preliminares: 
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I - Subscrição, pelo menos por 2 (duas) pessoas, de todas as ações em que se divide o capital 
social fixado no estatuto; 

II - Realização, como entrada, de 10% (dez por cento), no mínimo, do preço de emissão 
das ações subscritas em dinheiro; 

III - Depósito, no Banco do Brasil S/A., ou em outro estabelecimento bancário autorizado 
pela Comissão de Valores Mobiliários, da parte do capital realizado em dinheiro. 

Como o capital pode ser formado por dinheiro e bens suscetíveis de avaliação em dinheiro, 10% do total 
deve ser subscrito em dinheiro. 

Além disso, a parte realizada em dinheiro deve ser depositada no Banco do Brasil ou em banco autorizado 
pela CVM.  

Agora, vamos supor que uma empresa deseja encerrar suas atividades, apresentando o seguinte Balanço 
Patrimonial: 

BALANÇO PATRIMONIAL 

ATIVO PASSIVO 

Bancos 2.000,00 Obrigações 2.000,00   
Situação Líquida ? 

Total 2.000,00 Total 2.000,00 

Neste tipo de situação, temos:  

 Ativo = Passivo 

 Patrimônio Líquido = Zero 

Caso ele utilize os recursos do Banco, pague suas obrigações e encerre sua atividade. Teremos uma possível 
situação que ativo e passivo tenham valor igual a zero, no encerramento das atividades da empresa. 

 

Julgue o item a seguir, relativo ao patrimônio das entidades.  

15. (CEBRASPE/EBSERH/Técnico Contabilidade/2018) Uma entidade cujos bens e direitos somem R$ 2 

milhões e que possua obrigações que totalizem R$ 5 milhões estará em uma situação líquida que 

pode ser definida como ativo a descoberto ou deficitária 

Comentários: 

Sabemos que: 

 Ativo = R$ 2.000.000,00 

 Passivo = R$ 5.000.000,00 

 PL = ? 
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Como os bens e direitos não são iguais às obrigações, devemos achar a situação através da equação básica 
da contabilidade.  

Ativo = Passivo + Situação Líquida 

2.000.000,00 = R$ 5.000.000,00 + Situação Líquida 

Situação Líquida = - 3.000.000,00 

Esta é a chamada situação líquida negativa, pois os elementos negativos superam os elementos positivos do 
balanço.  

Essa parte do Passivo para o qual não temos recursos suficientes para pagar é denominada passivo a 
descoberto. Essa questão é recorrente em concursos! Vejam que a expressão é utilizada pois há um passivo 
que está descoberto! Mesmo se nos desfizermos de todos os bens e direitos, não será suficiente para quitar 
as obrigações.  

A questão está errada por utilizar o termo “ativo a descoberto ou deficitária”, quando o correto seria  passivo 
a descoberto ou situação líquida negativa. 

O Item, portanto, está errado. 

 

Julgue o item a seguir, relativo ao patrimônio das entidades.  

16. (CEBRASPE/EBSERH/Técnico Contabilidade/2018) Quando o passivo é igual ao ativo subtraído do 

patrimônio líquido, sendo todos maiores que zero, tem-se a situação patrimonial conhecida como 

positiva, ativa ou superavitária. 

Comentários: 

A questão evidencia a seguinte situação: 

Passivo = Ativo - Patrimônio Líquido 

 Passivo > 0 

 Ativo > 0 

 Patrimônio Líquido > 0 

Vamos supor os seguintes valores para facilitar: 

 Passivo = R$ 500,00  

 Ativo = R$ 2.000,00 

 Patrimônio Líquido =? 
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Há que se observar que o ativo é maior do que o passivo exigível por terceiros (isto é, obrigações). Como os 
bens e direitos não são iguais às obrigações, devemos achar a situação através da equação básica da 
contabilidade.  

Ativo = Passivo + Situação Líquida 

Situação líquida = Ativo – Passivo = 2.000 – 500 = 1.500. 

Essa é uma situação confortável para a empresa. Dissemos que as origens do capital podem ser de terceiros 
(obrigações) ou próprias (patrimônio líquido ou situação líquida). Neste exemplo temos 75% de capital 
próprio (1.500/2000), o que pode representar uma boa administração da empresa.  

Portanto, tem-se a situação patrimonial conhecida como positiva, ativa ou superavitária. 

Observação: apenas destacamos que a questão disse, expressamente, que todos elementos patrimoniais são 
maiores do que zero, assim sendo, não é possível que tenhamos uma situação de passivo a descoberto.  

O gabarito é item correto. 

17. (CEBRASPE/CAGE-RS/Auditor do Estado/2018) Na equação patrimonial ativo = passivo + 

patrimônio líquido, 

a) o patrimônio líquido está diretamente relacionado ao ativo. 
b) o patrimônio líquido está diretamente relacionado ao passivo. 
c) o ativo está inversamente relacionado ao passivo. 
d) o ativo está inversamente relacionado ao patrimônio líquido. 
e) o passivo está diretamente relacionado ao patrimônio líquido. 
 
Comentários: 
 
Pela equação fundamental da Contabilidade, temos que: 
 

Ativo = Passivo + Patrimônio líquido 

 
Em termos matemáticos, o patrimônio líquido e o passivo estão diretamente relacionados com o ativo, isto 
é, aumento nesses grupos, refletem positivamente no ativo e vice-versa. Vejam este exemplo numérico: 
 
Ativo = R$ 1000, Passivo = R$ 600, Patrimônio Líquido = R$ 400. 
 
Se a empresa obtiver receita pela venda de mercadorias no valor de R$ 300, o Patrimônio Líquido irá 
aumentar R$ 300 e o Ativo também terá essa mesmo variação.  
 
Por sua vez, ao analisarmos o Passivo e o Patrimônio Líquido, a relação é inversa: 
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Patrimônio líquido = Ativo - Passivo 

Aumentos no Passivo possuem efeito contrários no Patrimônio Líquido e vice-versa.  Portanto, nosso 
gabarito é a alternativa “A”. 
 

Gabarito A 

18. (CEBRASPE/CAGE-RS/Auditor do Estado/2018)  Se, ao final de determinado ano, o ativo de uma 

empresa era de R$ 60.000 e o passivo, de R$ 200.000, então o valor de seu patrimônio líquido era 

a) negativo em R$ 140.000. 
b) negativo em R$ 260.000. 
c) igual a R$ 260.000. 
d) igual a R$ 200.000. 
e) igual a R$ 140.000. 
 
Comentários: 
 
Aplicação direta da Equação Fundamental da Contabilidade: 
 
Patrimônio Líquido = Ativo – Passivo = 60.000 – 200.000 = (140.000) 
 
Portanto, o Patrimônio Líquido é negativo em R$ 140.000.   
 

Bizu do Cebraspe: Patrimônio Líquido pode ser negativo! 

 
Algumas bancas, como por exemplo a ESAF, não admitem a existência de Patrimônio Líquido negativo, mas 
o Cebraspe pensa diferente, portanto, anote esse posicionamento. 
 

Gabarito A  

Julgue o item a seguir, relativo a conceitos, objetivos e finalidades da contabilidade. 

19.  (CEBRASPE/FUB/Técnico Contabilidade/2018) A contabilidade se define, atualmente, como a 

ciência do patrimônio, cujo objetivo é captar os elementos sensíveis, perceptíveis e habituais de 

transações que afetem a riqueza das organizações. 

Comentários: 

Vamos dividir o item em duas partes: 

“A contabilidade se define, atualmente, como a ciência do patrimônio [...]” 
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A contabilidade tem uma definição formal, que é a seguinte: 

Contabilidade é a ciência que estuda a pratica as funções de orientação, de controle e de 
registro dos atos e fatos de uma administração econômica (1º Congresso Brasileiro de 
Contabilidade/1924).  

Como citado acima, ela também lida com acontecimentos que ocorrem na entidade e não provocam 
alterações do patrimônio (chamados atos contábeis), tais como admissão de empregados, assinatura de um 
contrato de compra, venda, o aval de um título de crédito, uma fiança prestada em favor de terceiros. 

Tome nota! Entendimento recorrente do Cebraspe é que a contabilidade se define, atualmente, como a 
ciência do patrimônio. Vejamos um quesito (correto): 

(CEBRASPE/TCE-PA/Auditor.de.Controle.Externo/Contabilidade/2016)Os princípios contábeis 
relacionam-se à contabilidade como ciência do patrimônio. 

 “[...] objetivo é captar os elementos sensíveis, perceptíveis e habituais de transações que 
afetem a riqueza das organizações.” 

O item erra ao afirmar que o objetivo seria “CAPTAR OS ELEMENTOS”, pois vimos que  OBJETIVO DA CIÊNCIA 
CONTÁBIL É FORNECER A SEUS USUÁRIOS  INFORMAÇÕES sobre a situação patrimonial e financeira da 
entidade.  

Para alcançar seu objetivo a contabilidade faz uso de técnicas como: ESCRITURAÇÃO (CAPTAR ENTRARIA 
AQUI), elaboração das demonstrações contábeis, auditoria e análise das demonstrações contábeis. 

Corrigindo a questão, temos: “A contabilidade se define, atualmente, como a ciência do patrimônio, cujo 
objetivo é captar os elementos sensíveis, perceptíveis e habituais de transações que afetem a riqueza das 
organizações é fornecer a seus usuários  informações sobre a situação patrimonial e financeira da 
entidade.” 

Diante do que foi exposto, podemos marcar o item como incorreto. 

 

Julgue o item a seguir, relativo a conceitos, objetivos e finalidades da contabilidade. 

20. (CEBRASPE / Técnico Contabilidade/ FUB /2018) Permitir o planejamento, o controle e a análise 

patrimonial com vistas à tomada de decisão constitui objetivo da ciência contábil. 

Comentários: 

A finalidade principal, ou melhor, objetivo da ciência contábil é fornecer a seus usuários informações sobre 
a situação patrimonial e financeira da entidade.  

Faz-se essencial a investidores, credores, fornecedores, governo e até mesmo aos próprios administradores 
da entidade que tenham a plena convicção de como anda a “saúde” da empresa gerenciada.  
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As demonstrações contábeis são preparadas e apresentadas para usuários externos em geral, tendo em vista 
suas finalidades distintas e necessidades diversas.  

Os usuários das demonstrações contábeis podem ser externos ou internos, conforme tenham ou não 
ligação com a entidade que reporta essas informações.  

O item cita alguns dos usos que as informações contábeis permitem aos usuários, podemos evidenciá-las nos 
seguintes usuários: 

- Clientes. Os clientes têm interesse em informações sobre a continuidade operacional da entidade, 
especialmente quando têm um relacionamento a longo-prazo com ela, ou dela dependem como fornecedor 
importante. (Planejamento) 

- Governo e suas agências. Os governos e suas agências estão interessados na destinação de recursos e, 
portanto, nas atividades das entidades. Necessitam também de informações a fim de regulamentar as 
atividades das entidades, estabelecer políticas fiscais e servir de base para determinar a renda nacional e 
estatísticas semelhantes. (Controle) 

- Credores por empréstimos. Estes estão interessados em informações que lhes permitam determinar a 
capacidade da entidade em pagar seus empréstimos e os correspondentes juros no vencimento. (Análise 
patrimonial, especificamente solvência da entidade) 

Portanto, o item está correto. 

 

Julgue o item a seguir, relativo a conceitos, objetivos e finalidades da contabilidade. 

21.   (CEBRASPE / Técnico Contabilidade/ FUB /2018) O objeto da contabilidade se restringe ao aspecto 

quantitativo do patrimônio organizacional. 

Comentários: 

Como ciência que é, a contabilidade possui um objeto. Esse objeto é o patrimônio das entidades. O 
patrimônio é o conjunto de bens, direitos e obrigações de uma entidade e esse objeto pode analisado por 
dois aspectos: qualitativos e quantitativos.  

Segundo o aspecto qualitativo, devemos olhar para o que a conta representa. Por exemplo, a conta caixa, 
em seu aspecto qualitativo, representa os numerários que temos guardados. Já pelo aspecto quantitativo 
representa o quanto temos guardado, o valor propriamente dito.  

A questão está errada por afirma que o objeto da contabilidade se restringe ao aspecto quantitativo do 
patrimônio organizacional, já que temos dois aspectos: qualitativos e quantitativos.   

O gabarito é, portanto, errado. 

22. (CEBRASPE/CAGE-RS/Auditor do Estado/2018)  Um registro de débito na contabilidade de uma 

empresa tem o efeito de 
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a) aumentar os ativos e reduzir os passivos. 
b) aumentar tanto os ativos como os passivos. 
c) reduzir tanto os ativos como os passivos. 
d) neutralidade: não altera nem os ativos nem os passivos. 
e) reduzir os ativos e aumentar os passivos. 
 
Comentários: 
 
Os lançamentos a débito representam as origens dos recursos e geram aumento do saldo de contas 
devedoras, ativos e despesas, e diminuem o saldo de contas credoras, passivo e receita. 
 
Por seu turno, os lançamentos a crédito representam as origens dos recursos e geram aumento do saldo de 
contas credoras, passivo e receita, e diminuem o saldo de contas devedoras, ativos e despesas . 
 

GabaritoA 

23. (CEBRASPE/CAGE-RS/Auditor do Estado/2018)  A respeito do ciclo contábil, julgue os itens a seguir. 

I Compõem o ciclo contábil o registro das transações no diário e no razonete, a preparação do balancete 
após ajustes e os registros de encerramento. 
II Elaborar os papéis de trabalho é parte inicial na programação do ciclo contábil, momento em que são 
traçados os objetivos de todo o processo. 
III As fases do ciclo contábil podem ser descritas como: captação, reconhecimento, processo de acumulação, 
sumarização e evidenciação. 
IV A elaboração das demonstrações financeiras relativas a cada exercício social não necessariamente deve 
seguir o ciclo contábil. 
 
Estão certos apenas os itens 
 
a) I e II. 
b) I e III.  
c) II e IV 
d) I, III e IV. 
e) II, III e IV. 
 
Comentários: 
 

 
 
Pessoal, o Cebraspe pegou pesado nessa questão e apresentou esse item bem específico da Teoria da 
Contabilidade, chamado de Ciclo Contábil.  Segundo Szuster et al (2008, p. 33), o ciclo contábil possui 5 fases, 
a saber:  captação, reconhecimento, processo de acumulação, sumarização e evidenciação. 
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O professor Marion, em sua obra Contabilidade Básica – 10ª ed., afirma que o ciclo contábil abrange a 
captação dos dados gerados na entidade, o processamento destes dados até o levantamento dos Relatórios 
Contábeis. 
 
Vamos reproduzir aqui, um trecho do artigo disponível na Internet1 sobre o tema: 
  
 

Captação – colhimento dos dados de atos e fatos que afetam o patrimônio da entidade, como coloca 

Szuster et al (2008,p.33): “A captação envolve a análise de documentos (leis, contratos, notas 

fiscais, recibos, laudos, processos judiciais etc.), bem como de eventos macroeconômicos que 

afetam a entidade”. 

 

Reconhecimento – é o momento dos questionamentos em relação aos dados dos atos e fatos, por 

exemplo, o primeiro questionamento a ser realizado, consiste se o dado captado deve ser 

reconhecido. 

 

Processo de acumulação – após o reconhecimento dos dados, estes devem ser organizados em 

banco de dados. Para facilitar o acesso rápido as informações as empresas têm adotado sistemas 

informatizados de contabilidade. 

 

Sumarização – é ato de transformar todos os dados em informações contábeis úteis aos seus 

usuários, como a criação de Demonstrações e relatórios contábeis. 

 

                                                     

1 http://sobrecontabeis.blogspot.com.br/2015/11/o-ciclo-contabil.html 

 

Ciclo 
Contábil

Captação

Reconhecim
ento

Acumulaç
ão

Sumarizaç
ão

Evidencia
ção

Júlio Cardozo, Luciano Rosa

Aula 00 - Questões Comentadas

Questões de Contabilidade Comentadas Cebraspe - Carreiras Policiais

www.estrategiaconcursos.com.br



. Túlio Lages 
Aula 00 

  

 

 

Evidenciação – consiste na divulgação das informações contábeis aos seus usuários, seja por meio 

de jornais de grande circulação, pelo site da entidade ou qualquer outro meio. 

 

Com isso, a cada exercício social a entidade elabora Demonstrações e relatórios contábeis 
atualizados, desta forma, a cada período social os empresários sabem como se encontra o 

patrimônio da empresa. 

 
Dito isso, vamos analisar a questão: 
 
I Compõem o ciclo contábil o registro das transações no diário e no razonete, a preparação do balancete 
após ajustes e os registros de encerramento. Correto, na verdade, diversas fases do ciclo contábil foram 
apresentadas nessa assertiva. 
 
II Elaborar os papéis de trabalho é parte inicial na programação do ciclo contábil, momento em que são 
traçados os objetivos de todo o processo. 
 
Errado, elaborar os papéis de trabalho está relacionada com a sumarização, que não é efetuada na parte 
inicial do ciclo contábil. 
 
III As fases do ciclo contábil podem ser descritas como: captação, reconhecimento, processo de acumulação, 
sumarização e evidenciação. 
 
Correto, conforme definição apresentada. 
 
IV A elaboração das demonstrações financeiras relativas a cada exercício social não necessariamente deve 
seguir o ciclo contábil. Errado, mesmo que não haja imposição legal, o processo de elaboração das 
demonstrações contábeis segue o ciclo contábil. 
 
Essa foi difícil! 
 

GabaritoB  

24. (CEBRASPE/CAGE-RS/Auditor do Estado/2018)  A respeito das contas de receitas e despesas, 

assinale a opção correta. 

a) As contas de receitas e despesas são contas de resultado, também denominadas de contas temporárias, 
pois seus saldos são encerrados para a apuração do resultado da entidade.  
b) As contas de receitas e despesas, denominadas contas patrimoniais, são encerradas no final do período 
para a apuração do resultado. 
c) Despesa corresponde à entrada de elementos para o ativo, sob a forma de dinheiro ou de direitos a 
receber. 
d) Receitas representam o reconhecimento de um passivo, com o aumento de obrigações a serem cumpridas 
para com clientes. 
e) As contas de despesas são de natureza credora, e as contas de receita são de natureza devedora. 
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Comentários: 
 
Vamos analisar cada alternativa: 
 
a) As contas de receitas e despesas são contas de resultado, também denominadas de contas temporárias, 
pois seus saldos são encerrados para a apuração do resultado da entidade.  
 
Correto, as contas de resultado são as receitas e despesas. Elas não estão no balanço patrimonial e servem 
para saber se a empresa apresentou lucro ou prejuízo. Aparecem na demonstração do resultado do exercício. 
Por exemplo, receita de vendas, custo das mercadorias vendidas, ICMS sobre vendas, despesas operacionais. 
 
b) As contas de receitas e despesas, denominadas contas patrimoniais, são encerradas no final do período 
para a apuração do resultado. Errado, as contas de receitas e despesas são denominadas contas de resultado 
e não patrimoniais. 
 
c) Despesa corresponde à entrada de elementos para o ativo, sob a forma de dinheiro ou de direitos a 
receber. Errado, a questão apresentou o conceito de receitas e não despesas. 
 
d) Receitas representam o reconhecimento de um passivo, com o aumento de obrigações a serem cumpridas 
para com clientes. Errado, esse é o conceito de despesas. 
 
e) As contas de despesas são de natureza credora, e as contas de receita são de natureza devedora. Errado, 
conceitos invertidos, as contas de despesas são de natureza devedora, e as contas de receita são de natureza 
credora. 
 

GabaritoA   

25.  (CEBRASPE/PC-MA/Perito Criminal/2018)  De acordo com Max Weber, a moderna organização 

racional da empresa capitalista foi viabilizada pela contabilidade racional. Esse pensamento foi 

corroborado, na ciência contábil, por Vicenzo Masi, que identificou como objeto da contabilidade 

a) as contas. 
b) a azienda. 
c) os réditos. 
d) o patrimônio. 
e) o lucro. 
 
Comentários: 
 
De vez em quando o Cebraspe apareceu com um item sobre a história da Contabilidade. Vicenzo Masi é 
considerado o principal nome da escola Patrimonialista, isto é, doutrina contábil que identifica o patrimônio 
como objeto da Contabilidade. 
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GabaritoD 

26.  (CEBRASPE/TCE-PB/ Auditor de Contas Públicas /2018) Se, em uma empresa, 50% dos ativos totais 

são financiados por recursos de terceiros e 20% dos capitais totais utilizados são capitais de 

terceiros de longo prazo, então, nessa empresa, a porcentagem dos capitais de curto prazo em 

relação aos capitais de terceiros totais é de 

a) 20%. 
b) 80%. 
c) 60%.  
d) 50%. 
e) 30%. 
 
Comentários: 
 
Pessoal, para resolvermos essa equação, temos que usar o a equação fundamental.  Para facilitar os cálculos, 
vamos supor que a estrutura de capital da empresa seja dessa forma: 

Ativo = 100 

A questão fala que 50% dos ativos totais são financiados por recursos de terceiros, portanto, o valor do 
Passivo Exigível da empresa = 100 x 0,5 = 50. 

Além disso, temos que 20% do capital total utilizado são capitais de terceiros de longo prazo, isto é, o Passivo 
Não Circulante da empresa é de 0,2 x 100 = 20 e, por fim, o passivo circulante é de 0,3 x 100 = 30. 

A proporção entre capitais de curto prazo e capitais de terceiros é de: 

𝐶𝑎𝑝𝑖𝑡𝑎𝑖𝑠 𝑑𝑒 𝐶𝑢𝑟𝑡𝑜 𝑃𝑟𝑎𝑧𝑜

𝐶𝑎𝑝𝑖𝑡𝑎𝑖𝑠 𝑑𝑒 𝑇𝑒𝑟𝑐𝑒𝑖𝑟𝑜𝑠
=

30

50
= 60% 

 

GabaritoC 

27.  (CEBRASPE/TRE-BA/Técnico Judiciário – Contabilidade/2017) Ao analisar a equação patrimonial de 

uma empresa, um técnico em contabilidade constatou que o valor total do passivo correspondia 

ao dobro do valor do patrimônio líquido. 

Nessa situação hipotética, 
 
a) o total do ativo da empresa equivale a três vezes o total do patrimônio líquido. 
b) o total do passivo da empresa é igual a um terço do total do ativo. 
c) o total do ativo da empresa corresponde a duas vezes e meia o total do passivo. 
d) a empresa está com o passivo a descoberto. 
e) o total do patrimônio líquido da empresa é igual à metade do total do ativo. 
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Comentários: 
 
Nesse tipo de questão, a dica é atribuir valores simples aos elementos patrimoniais para analisarmos o que 
o examinador quer, assim temos: 
 
PL = 100; Passivo = 200. 
 
Usando a equação fundamental da contabilidade, Ativo = Passivo + PL, o valor do Ativo será de 100 + 200 = 
300. 
 
Dito isso, vamos analisar as alternativas: 
 
a) o total do ativo da empresa equivale a três vezes o total do patrimônio líquido. Correto, esse é o nosso 
gabarito.  O valor do ativo, 300, equivale a três vezes o total do Patrimônio Líquido. 
 
b) o total do passivo da empresa é igual a um terço do total do ativo. Errado, usando os valores que 
atribuímos, o passivo é igual a 200 e o ativo é de 300, assim o total do passivo é 200/300, ou seja, 2/3 do 
Ativo. 
 
c) o total do ativo da empresa corresponde a duas vezes e meia o total do passivo. Errado, o ativo 
corresponde a 300/200, isto é, 1,5 vezes o valor do passivo.  
 
d) a empresa está com o passivo a descoberto. Errado, com os dados apresentados, não podemos afirmar 
que a situação patrimonial da empresa é deficitária ou passivo a descoberto. 
e) o total do patrimônio líquido da empresa é igual à metade do total do ativo.  Errado, o valor do Patrimônio 
Líquido é igual a 100/300, ou seja, um terço do Ativo. 
 

GabaritoA 

28. (CEBRASPE/TRE-BA/Técnico Judiciário – Contabilidade/2017) A tabela a seguir mostra os dados 

extraídos do livro-razão da empresa Beta, ao final do exercício, necessários para a elaboração do 

balancete de verificação. 
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Nessa situação, o montante dos saldos devedores, em reais, foi 
 
a) inferior a 330.000. 
b) superior a 330.000 e inferior a 340.000. 
c) superior a 340.000 e inferior a 350.000. 
d) superior a 350.000 e inferior a 360.000. 
e) superior a 360.000. 
 
Comentários: 
 
As contas que possuem saldos devedores são as contas de ativo, despesas e retificadoras do passivo e 
retificadoras do Patrimônio Líquido: 
 
Aluguéis a vencer     5.000  
Caixa/bancos      5.000  
Capital a Integralizar     10.000  
Custos das mercadorias vendidas   205.000  
Estoques      50.000  
Imóveis      70.000  
Prejuízos Acumulados    10.000  
Total      355.000 
 
Muita gente fica com dúvida, pois calcula o total do ativo! Na verdade, a questão quer o valor dos saldos 
DEVEDORES e não apenas o total de um único grupo.  

GabaritoD 

29. (CEBRASPE/Funpresp-JUD/Contabilidade/2016) Segundo o método das partidas dobradas, o 

registro de um fato contábil sempre implicará um lançamento a débito, que corresponde à 
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aplicação dos recursos da entidade, e um lançamento a crédito, que corresponde à origem dos 

recursos aplicados. 

 
Comentários: 

Na contabilidade, o método utilizado para se escriturar é o método das partidas dobradas. Esse método 
consiste em considerar que para todo e qualquer item que ingressa no patrimônio, há um lugar de onde 
ele é proveniente. Ou seja, não há geração espontânea de patrimônio, mas sim uma origem para todo 
elemento que se aplica no patrimônio, passando a integrá-lo. 

A origem dos recursos será representada por um lançamento a crédito e a respectiva aplicação será 
contabilizada por um lançamento a débito. Como consequência desse método, não haverá débito sem o 
respectivo crédito. 

O item está correto, mas essa questão tem trazido muitas dúvidas para os alunos, que alegam que o advérbio 
“sempre” tornaria o item errado, visto que é perfeitamente possível termos lançamentos que não sejam de 
primeira fórmula, onde mais de uma conta será debitada ou creditada. 

Em tom de brincadeira, justificamos a banca alegando que "UM" não seria numeral, mas artigo indefinido, 
vejam que doideira. 

Mas infelizmente o Cebraspe tem disso, pois um item incompleto nem sempre é considerado errado, ok? 
Com tempo vamos pegando essas ideias “cespianas”. 

Outra observação: uma redução em uma conta de ativo é representada por um crédito, assim sendo, 
também é considerada uma origem de recurso. Ou seja, um aumento no ativo representa uma aplicação, 
mas uma diminuição representa uma origem.  

GabaritoCorreto. 

30. (Cebraspe/STM/Analista Judiciário-Contabilidade/2011) Com relação à Ciência Contábil e suas 

características, julgue os itens que se seguem. 

O objeto da contabilidade é o patrimônio, constituído pelo conjunto de bens, direitos e obrigações próprios 
de determinado ente. 
 
Comentários: 
 
Pessoal, essa questão é um bom exemplo para entendermos como devemos analisar um item do Cebraspe. 
O objeto de estudo da contabilidade é o patrimônio. Por patrimônio, entenda o conjunto de bens, direitos 
e obrigações da entidade.  
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Lembra que falamos no começo dessa aula que vamos usar a estratégia de “achar o erro”? Se analisarmos a 
assertiva desse modo, julgaremos o item como “Correto” e esse é o gabarito da questão. 
 
Se você não pensar assim, pode entender que a palavra “próprios” tornaria o item errado e perderia uma 
questão de bobeira. Na Contabilidade um bem não precisa ser necessariamente de propriedade da empresa 
para ser considerado em suas demonstrações, mas “pensando como o Cebraspe”, esse caso particular, não 
é suficiente para tornar a assertiva errada.  
 
Você viu alguma expressão do tipo “somente”, “exclusivamente”, no texto? Não, portanto, o item está 
correto!! ANOTA ESSA DICA, pois ela será útil em todo o curso. 

GabaritoCorreto 
 

31. (CEBRASPE/DPF/Tec Contab/2004) Considerando que o campo de abrangência de uma ciência é 

delimitado pelo seu objeto, conclui-se que somente o atributo quantitativo do patrimônio delimita 

a contabilidade. 

Comentários: 
 
Como ciência que é, a contabilidade possui um objeto. Esse objeto é o patrimônio das entidades. O 
patrimônio é o conjunto de bens, direitos e obrigações de uma entidade e esse objeto pode analisado por 
dois aspectos: qualitativos e quantitativos.  
 
Segundo o aspecto qualitativo, devemos olhar para o que o elemento contábil representa. Por exemplo, a 
conta caixa, em seu aspecto qualitativo, representa os numerários que temos guardados. Já pelo aspecto 
quantitativo representa o quanto temos guardado, o valor propriamente dito.  

GabaritoErrado 

32. (CEBRASPE/DPF/Tec Contab /2004) A contabilidade atinge seu objetivo de fornecer informações 

sobre a composição e as variações do patrimônio para a tomada de decisões por meio das técnicas 

contábeis de escrituração contábil, demonstrações contábeis, auditoria contábil e análise de 

balanços. 

Patrimônio

Bens Direitos Obrigações
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Comentários: 
 
A finalidade principal da ciência contábil, que é prover os seus diversos usuários de informações sobre a 
situação patrimonial e financeira da entidade. Faz-se essencial a investidores, credores, fornecedores, 
governo e até mesmo aos próprios administradores da entidade que tenham a plena convicção de como 
anda a “saúde” da empresa gerenciada.  
 
Por sua vez, são quatro as técnicas utilizadas na contabilidade: escrituração, elaboração das demonstrações 
contábeis, auditoria e análise das demonstrações contábeis. 
 

 

GabaritoCerto 

33. (CEBRASPE/DPF/Tec Contab /2004) A equação fundamental do patrimônio pode ser reescrita da 

seguinte forma: bens de uso + capital próprio = créditos de terceiros - direitos perante terceiros + 

dívidas. 

Comentários: 

EQUAÇÃO FUND. DA CONTAB.  ATIVO = PASSIVO + SITUAÇÃO LÍQUIDA 

O Ativo patrimonial pode ser dividido em bens e diretos perante terceiros. Por sua vez, os bens podem ser 
subdivididos em: 
 
Bens Numerários: são as “disponibilidades”, ou seja, o dinheiro prontamente disponível para uso. Exemplo:  
 
- Caixa 
- Bancos Conta Movimento 
- Aplicações de liquidez imediata 
- Numerário em trânsito 
 
Bens de Venda: São as mercadorias e produtos destinados à venda.  
- Estoque de mercadorias 

Técnicas 
Contábeis

Escrituração

Demonstrações 
Contábeis

Auditoria

Análise
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- Estoque de matérias primas 
- Estoque de produtos em elaboração 
- Estoque de produtos acabados 
 
Bens de Uso: São os bens usados nas atividades da empresa. Normalmente ficam registrados no Ativo 
Imobilizado. Exemplo: 
- Imóveis 
- Móveis e utensílios 
- Veículos  
- Máquinas e equipamentos 
 
Bens de Renda: São os bens usados primordialmente para gerar rendas. Normalmente ficam classificados 
em “Investimentos”. 
 
-Imóveis para alugar 
- Terrenos não utilizados pela empresa 
- Obras de arte 
 
 
 

 
 
  
Temos também as obrigações, registradas no Passivo Exigível, representadas pelas dívidas e créditos de 
terceiros. Por fim, temos o capital próprio, também chamado de Patrimônio Líquido da entidade.  
 
Portanto, a equação fundamental poderá ser reescrita da seguinte maneira: 
 
ATIVO = PASSIVO + SITUAÇÃO LÍQUIDA 
 
Bens de uso + direitos perante terceiros = créditos de terceiros + dívidas + capital próprio. Fazendo um 
rearranjo matemático: 
 

Bens

Numerários
Caixa, bancos, 

aplicações

Venda Estoque

Uso Imobilizado

Renda Investimento
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Bens de uso - capital próprio = créditos de terceiros - direitos perante terceiros + dívidas 

Portanto, a equação apresentada apresenta dois erros: o valor do capital próprio deveria estar sendo 
diminuído e não somado na equação fundamental e questão considerou apenas os bens de uso, quando na 
verdade temos outras espécies de bens.  

GabaritoErrado 
 

34. (CEBRASPE/TRE-ES/Administrativa/Contabilidade/2011) Com referência a conceitos básicos de 

contabilidade, julgue o item seguinte. 

A confusão normalmente feita entre os termos capital e patrimônio é causada pelo fato de, na contabilidade, 
o capital ser constituído pelo patrimônio líquido, enquanto o patrimônio é formado pelo ativo total das 
entidades. 
 
Comentários: 
A questão apresenta alguns erros: capital não é sinônimo de Patrimônio Líquido. O capital, também chamado 
de Capital Social ou Nominal, representa a quantia que os sócios entregam para a constituição da sociedade. 
Integra o Patrimônio Líquido, mas não se confunde com ele. 
 
Ademais, o Patrimônio é o conjunto de bens, direitos e obrigações de uma entidade e não apenas o Ativo 
Total. 

Gabarito Errado 

35. (CEBRASPE/MPU/Perícia/Contabilidade/2010) Com base nos princípios fundamentais de 

contabilidade, julgue o item subsequente. 

O patrimônio não é objeto de estudo exclusivo da contabilidade, haja vista que ciências como a 
administração e a economia também se interessam pelo patrimônio, mas é a única que restringe o estudo 
do patrimônio a seus aspectos quantitativos. 
 
Comentários:  
 
O item acerta quando afirma que outras ciências sociais como administração e a economia também estudam 
o Patrimônio das entidades, que é o objeto de estudo da Contabilidade. Porém, erra quando afirma que a 
Contabilidade restringe o estudo do patrimônio a seus aspectos quantitativos. 
 
O patrimônio é o conjunto de bens, direitos e obrigações de uma entidade e esse objeto pode analisado por 
dois aspectos: qualitativos e quantitativos.  
 
Segundo o aspecto qualitativo, devemos olhar para o que o elemento contábil representa. Por exemplo, a 
conta caixa, em seu aspecto qualitativo, representa os numerários que temos guardados. Já pelo aspecto 
quantitativo representa o quanto temos guardado, o valor propriamente dito.  
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GabaritoErrado 

36. (CEBRASPE/TRE-RJ/Administrativa/Contabilidade/2012) Julgue o item seguinte, acerca do 

patrimônio das empresas e dos principais fatos que provocam sua variação. 

O capital próprio das entidades cujo patrimônio é controlado pela contabilidade corresponde ao seu ativo 
total. 
 
Comentários: 
 
Errado, o capital próprio, também conhecido como patrimônio líquido, é representado pela diferença entre 
os ativos e passivos de uma entidade, isto é, é o valor residual dos ativos de uma azienda deduzidos seus 
passivos. 

GabaritoErrado 

37. (CEBRASPE/BACEN/Suporte Técnico-Administrativo/2013) A respeito de teoria contábil, livros e 

registros dos fatos contábeis e método das partidas dobradas, julgue o item a seguir. 

 Com relação aos objetivos apropriados para a contabilidade quanto à utilidade da informação contábil, 
existem divergências de percepções entre administradores e auditores. 
  
Comentários: 
 
A questão misturou conceitos de auditoria e contabilidade, mas com um pouquinho de bom-senso 
poderíamos julgá-lo corretamente.  
 
A principal finalidade da contabilidade é fornecer informações aos seus usuários, independente de quem 
sejam eles. Por sua vez, cada usuário poderá fazer uso distinto das informações produzidas e recebidas.  
 
Os administradores têm como objetivo usar as informações contábeis como instrumento de auxílio ao 
processo decisório. Por sua vez, portanto, os auditores têm a preocupação de possuírem razoável certeza 
que as demonstrações contábeis estão livres como um todo de distorções relevantes.  
 
Portanto, o item está correto ao afirmar que existem divergências de percepções entre administradores e 
auditores sobre os objetivos da contabilidade. 
 

GabaritoCorreto. 

38. (CEBRASPE/SUFRAMA/ Téc Cont /2014) Com relação às contas contábeis e ao processo de 

escrituração, julgue o próximo item. 

Define-se conta como um instrumento de registro contábil que pode receber valores de realização passada, 
presente ou futura. 
 
Comentários: 
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Segundo o Prof. Antônio Lopes de Sá, a conta é o instrumento de registro que tem por finalidade reunir fatos 
contábeis da mesma natureza, sendo aberta para encerrar os valores de realização passada, presente ou 
futura, recebendo um título que a identifica. 
 
Devemos entender “encerrar” como sinônimo de “conter, receber”, e não de “terminar”. E quanto à 
“realização passada, presente ou futura”: pelo Princípio da Competência, os efeitos das transações e outros 
eventos devem ser reconhecidos nos períodos a que se referem, independentemente do recebimento ou 
pagamento. 
 
Assim, podemos ter contas com realização passada (Pagamento Antecipado de Despesas), presente (Venda 
de mercadoria a vista) ou futura (Venda a prazo). 

Bizu do Cebraspe: conta é um instrumento de registro contábil que pode receber valores 
de realização passada, presente ou futura. 

GabaritoCerto 

39.  (CEBRASPE/DPU/Contabilidade/2016) A respeito dos componentes patrimoniais e dos fatos 

contábeis, julgue o item a seguir. 

Caso uma empresa possua R$ 50.000,00 de capital de terceiros, que representa 25% do total de recursos à 
disposição da sociedade, o ativo total da empresa será inferior a R$ 150.000,00. 
 
Comentários: 
 
Pela equação fundamental temos que A = P + PL. A questão informa que o valor do Passivo, isto é, o capital 
de terceiros é de R$ 50.000,00 e esse valor representa 25% do total de recursos à disposição sociedade, isto 
é, 25% do valor do Ativo. 
 
Também chamado de Patrimônio Bruto, Patrimônio Total para algumas bancas, o Ativo total representa o 
montante do capital aplicado na empresa.  
 
Portanto, o valor do Ativo, na questão apresentada será de 50.000/0,25 = R$ 200.000, portanto, superior a 
R$ 150.000. 

GabaritoErrado 

40. (CEBRASPE/TST/Administrativa/Contabilidade/2008) Considerando os princípios fundamentais de 

contabilidade e os conceitos gerais referentes ao patrimônio, julgue o item a seguir. 

A situação em que o passivo a descoberto é igual ao passivo caracteriza um processo de liquidação, em que 
há dívidas remanescentes à realização dos bens e direitos do ativo. 
 
Comentários: 
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A parte do Passivo para o qual não temos recursos suficientes para pagar é denominada passivo a 
descoberto. Essa questão é recorrente em concursos! 
 

Gravem! Passivo a descoberto ocorre quando o passivo exigível é maior que o 
ativo. Nesse caso, temos o que alguns autores chamam de patrimônio líquido 
negativo, mas o nome tecnicamente mais correto é passivo a descoberto. 

 
Em um processo de liquidação, todos os ativos da empresa serão vendidos com o objetivo de quitar as 
obrigações com os fornecedores. Caso o valor de venda dos ativos não seja suficiente para saldar essas 
dívidas, temos a ocorrência do Passivo a descoberto. 

Gabarito Correto 

41. (CEBRASPE/TCE-ES/Ciências Contábeis/2012) Com relação ao ambiente em que são realizados os 

procedimentos contábeis, julgue o item a seguir. 

Denomina-se passivo a descoberto a situação em que o total de exigibilidades supera o total de bens e 
direitos, implicando na inexistência de patrimônio líquido. 
 
Comentários: 
 
O item está correto quando afirma que “Denomina-se passivo a descoberto a situação em que o total de 
exigibilidades supera o total de bens e direitos”. Porém, há um erro quando alega que nessa situação há 
inexistência de patrimônio líquido.  
 
Veja o exemplo: 
 
Ativo     10.000 
Passivo    12.000 
Patrimônio Líquido 
Capital social    3.000 
Prejuízos acumulados    (5.000) 
Total do PL    - 2000 
 
Lembrando que Ativo = Passivo + PL. 
Ativo 10.000 = Passivo 12.000 + PL (- 2.000 = o PL é negativo). 
 
Neste tipo de situação, temos:  
Ativo < Passivo  
Patrimônio Líquido < 0 
 
Apesar da discussão doutrinária sobre o tema, o patrimônio líquido existe, assumindo valores negativos, 
portanto, item errado. 

GabaritoErrado 
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42. (CEBRASPE/SUFRAMA/ Téc Cont /2014) No que se refere às noções básicas de contabilidade, julgue 

o item que se segue. 

 Uma empresa que tenha ativos totais de R$ 100,00, passivos totais de R$ 90,00 e capital social realizado de 
R$ 20,00 apresenta uma situação patrimonial líquida deficitária. 
 
Comentários: 
 
Pela equação fundamental iremos obter a situação líquida da empresa: 
 
Ativo = 100 
Passivo = 90. 
PL = 10 
 
A situação líquida apresentada é superavitária, pois o valor do Ativo é maior que o Passivo.  Portanto, item 
errado.   
 
Alguns alunos nos perguntam por que não usamos a conta de Capital Social no exercício, mas devemos 
entender que essa rubrica está contida no grupo Patrimônio Líquido, portanto, se o saldo do PL é de 10, mas 
o Capital Social é de 20, temos alguma (s)  conta (s) redutora do PL jogando o saldo grupo “para baixo”, por 
exemplo. Prejuízos Acumulados. 

 
GabaritoErrado 
 

43. (CEBRASPE/Auditor/TCE-RN/2015) Com relação aos princípios, às normas, às teorias e às práticas 

contábeis vigentes, julgue o item que se segue. 

A existência de saldo total de passivo maior que o saldo total de ativo configura que o direito dos sócios é 
negativo. 
 
Comentários: 
 
Imagine a seguinte situação patrimonial: 
 
 

BALANÇO PATRIMONIAL 

ATIVO PASSIVO 

Bens 1.000 Obrigações 2.500 

Direitos 1.000 SL    ? 

TOTAL 2.000 TOTAL 2.000 

 
Esta é a situação líquida em que se “deve mais do que se tem”. Imagine uma empresa que tenha tão-somente 
R$ 1.000 em caixa e um carro velho avaliado em R$ 1.000, mas deve R$ 2.500 a um fornecedor. Esta é a 
chamada situação líquida negativa, pois os elementos negativos superam os elementos positivos do balanço.  
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Essa parte do Passivo para o qual não temos recursos suficientes para pagar é denominada passivo a 
descoberto. 

GabaritoCerto 

44. (CEBRASPE/DPU/Contabilidade/2016) A respeito dos componentes patrimoniais e dos fatos 

contábeis, julgue o item a seguir. 

 Havendo liquidação de empresa em situação líquida nula ou equilibrada, o seu ativo será suficiente apenas 
para o pagamento das dívidas com terceiros, não sendo suficiente para o pagamento do capital próprio. 
 
Comentários: 
 
No caso de situação líquida nula ou equilibrada o ativo é igual ao passivo exigível, não havendo que se falar 
em resíduo para os proprietários no caso de dissolução da empresa, isto é, não existe capital próprio. O total 
dos bens e direitos é igual aos valores das obrigações dos proprietários. 
  

BALANÇO PATRIMONIAL 

ATIVO PASSIVO 

Bens 1.000 Obrigações 2.000 

Direitos 1.000 SL ??? 

TOTAL 2.000 TOTAL 2.000 

GabaritoCerto 

45. (CEBRASPE/ANTT/Ciências Contábeis/2013) Com relação aos componentes do patrimônio e suas 

modificações e às contas representativas do resultado das companhias, julgue o item seguinte. 

Conta é o conjunto de levantamentos que reflete um elemento ou componente de um patrimônio social, 
exprimindo, em geral, sua grandeza monetária. 
 
Comentários: 
 
Como já informamos, não existe uma definição única do que seja conta e a doutrina está repleta de 
exemplos. A questão apresentou mais uma, que também está correta.  
 
Vale ressaltar que, segundo o aspecto qualitativo, devemos olhar para o que o elemento contábil representa. 
Por exemplo, a conta caixa, em seu aspecto qualitativo, representa os numerários que temos guardados.  
 
Já pelo aspecto quantitativo representa o quanto temos guardado, o valor propriamente dito. 

GabaritoCerto 
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46. (CEBRASPE/TCE-PA/Administrativa/Contabilidade/2016) Pelo sistema de partidas dobradas, a 

conta caixa e equivalentes é debitada pelo ingresso de recursos financeiros na entidade, e creditada 

por ocasião dos pagamentos em caixa. 

Comentários: 
 
Na contabilidade, o método utilizado para se escriturar é o método das partidas dobradas. Esse método 
consiste em considerar que para todo e qualquer item que ingressa no patrimônio, há um lugar de onde 
ele é proveniente. Ou seja, não há geração espontânea de patrimônio, mas sim uma origem para todo 
elemento que se aplica no patrimônio, passando a integrá-lo. 
 
Ao registro de um fato contábil chamamos lançamento. Este é efetuado em livros contábeis próprios como 
o diário, razão, caixa, duplicatas a receber etc. Ao conjunto de registros ou lançamentos é que chamamos 
escrituração. 

As contas do ativo possuem natureza devedora, isto é, o seu saldo aumenta com um lançamento a débito e 
diminui com lançamento a crédito. A conta caixa é uma conta de ativo, natureza devedores, portanto, está 
correto afirmar que é debitada pelo ingresso de recursos financeiros na entidade, e creditada por ocasião 
dos pagamentos em caixa. 
 

GabaritoCerto 

47. (CEBRASPE/TCE-PA/Adm./Contabilidade/2016) Considerando os princípios, teorias e normas 

contábeis aplicáveis no Brasil, julgue o item subsequente. 

Uma conta de natureza devedora que não seja retificadora expressa uma aplicação de recurso. 
 
Comentários: 
 
O lado esquerdo do balanço patrimonial sempre deve ser igual ao lado direito. Esta é uma regra que, numa 
escrita contábil regular, não comporta exceção.  
 
O ativo representa tudo aquilo que está sendo empregado nas atividades da entidade. Assim, se temos um 
veículo de R$ 10.000,00, dinheiro no valor de R$ 50.000,00 e investimentos em outra companhia no valor de 
R$ 20.000,00, nosso ativo é de R$ 80.000,00. Este é o capital total aplicado nas atividades.  
 
Este valor possui uma origem. E que origem é esta?! Essa origem pode ser tanto de capital próprio, 
empregado pelos sócios, como de terceiros, quando a empresa obtém, por exemplo, por um financiamento.  
 
Dizemos, assim, que o lado do ativo é o lado da aplicação de recursos. Já o lado do passivo e do PL é o lado 
da origem de recursos.  
 

BALANÇO PATRIMONIAL 

LADO ESQUERDO LADO DIREITO 

ATIVO PASSIVO 
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APLICAÇÃO DE RECURSOS PATRIMÔNIO LÍQUIDO 

ORIGEM DE RECURSOS 

 
Por sua vez, temos as chamadas contas retificadoras que são contas que possuem natureza contrária ao 
grupo no qual estão inseridas. Uma conta retificadora do ativo possui natureza credora e uma conta 
retificadora do passivo, natureza devedora. 
 
Portanto, item correto ao afirmar que conta de natureza devedora que não seja retificadora expressa uma 
aplicação de recurso. 
 

GabaritoCorreto. 

48. (CEBRASPE/Funpresp-JUD/Contabilidade/2016) As contas retificadoras acompanham as 

respectivas contas principais no balanço patrimonial, sendo lançadas sempre com sinal oposto ao 

do lançamento das contas que retificam.  

 
Comentários: 

As contas retificadoras possuem natureza contrária ao grupo no qual estão inseridas. Como assim, professor? 
Já explicamos!  
 
Uma conta retificadora do Ativo, não possui a natureza desse grupo, isto é, devedora; possui natureza 
credora. Logo, ela ao invés de aumentar o saldo do grupo, irá diminuí-lo. 
 
De maneira similar, uma conta retificadora do Passivo ou Patrimônio, não possui natureza credora; possui 
natureza devedora. 
 
As contas retificadoras servem para ajustar o saldo de uma conta “principal”. Um exemplo da aplicação desse 
conceito é o cálculo da Depreciação de Ativos Imobilizados. 

GabaritoCorreto 
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A partir da tabela precedente, que demonstra o balancete de verificação de uma entidade contábil no final 
de determinado exercício, julgue os próximos itens.  
 

49. (Cebraspe/TCE-PA/Contabilidade/2016) Se o balanço patrimonial for apurado a partir desse 

balancete de verificação, ele apresentará uma diferença entre o ativo circulante e o passivo 

circulante de R$ 1.200.  

Comentários: 
 
Classificando as contas temos o seguinte: 
 

Conta Saldo Classificação 

Caixa e equivalentes caixa 4800,00 Ativo Circulante 

Fornecedores 17800,00 Passivo Circulante 

Duplicatas Descontadas 1500,00 Passivo Circulante 

Empréstimos de curto prazo 2100,00 Passivo Circulante 

Créditos contra clientes 6000,00 Ativo Circulante 

Estoque de mercadorias 9400,00 Ativo Circulante 

Empréstimos a sociedades ligadas 10200,00 Realizável em Longo Prazo 

Empréstimos e financiamentos de longo prazo 6500,00 Passivo Não Circulante 

Móveis e Instalações  12000,00 Imobilizado 

Capital Social 28000,00 Patrimônio Líquido 

Veículos 33000,00 Imobilizado 

depreciação acumulada de imobilizado 13000,00 Imobilizado 

Lucros ou prejuízos acumulados 6500,00 Patrimônio Líquido 
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Separando apenas as contas de Ativo Circulante e Passivo Circulante, ficamos com: 
 

Conta   Classificação 

Caixa e equivalentes caixa 4800,00 Ativo Circulante 

Créditos contra clientes 6000,00 Ativo Circulante 

Estoque de mercadorias 9400,00 Ativo Circulante 

Total Ativo Circulante 20200,00   

Duplicatas Descontadas 1500,00 Passivo Circulante 

Empréstimos de curto prazo 2100,00 Passivo Circulante 

Fornecedores 17800,00 Passivo Circulante 

Total Passivo Circulante 21400,00   

Diferença 1200,00   

 
Observação: “créditos contra clientes” seria algum direito que a empresa possui perante os 
clientes, por isso representa um ativo. 
 
GabaritoCorreto  

50. (Cebraspe/TCE-PA/Contabilidade/2016) O balancete em questão apresenta sete contas com saldo 

credor e seis contas com saldo devedor.  

Comentários: 
 
Agora, iremos classificar cada conta segundo a sua natureza: 
 

Conta Natureza 

Caixa e equivalentes caixa Devedora 

Créditos contra clientes Devedora 

Estoque de mercadorias Devedora 

Empréstimos a sociedades ligadas Devedora 

Móveis e Instalações  Devedora 

Veículos Devedora 

Fornecedores Credora 

Duplicatas Descontadas Credora 

Empréstimos de curto prazo Credora 

Empréstimos e financiamentos de longo prazo Credora 

Capital Social Credora 

Depreciação acumulada de imobilizado Credora 

Lucros ou prejuízos acumulados Credora 

Portanto, temos 6 contas devedoras e 7 credoras, portanto, gabarito correto. 

GabaritoCorreto 
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51. (Cebraspe/TCE-PA/ACE/Contabilidade/2016) A conta depreciação acumulada de imobilizado, cujo 

saldo é aumentado por lançamentos a crédito, tendo como contrapartida uma conta de despesa 

de depreciação, é retificadora do ativo imobilizado. 

 
Comentários: 
 
A conta Depreciação Acumulada é retificadora do Ativo Imobilizado, portanto, possui natureza credora, seu 
saldo aumenta com lançamentos a crédito e diminuem a débito.  
 
A contabilização da despesa de depreciação envolve uma conta de resultado e a conta Depreciação 
Acumulada, veja: 
 
D – Despesa de Depreciação 
C – Depreciação Acumulada. 
 

GabaritoCorreto 

52. (Cebraspe/TCE-PA/ACE/Contabilidade/2016) O referido balancete apresenta apenas contas 

patrimoniais.  

 
Comentários: 
 
Item correto, apenas contas patrimoniais foram apresentadas nesse balancete, como verificamos. 

GabaritoCorreto 

53. (Cebraspe/TCE-PA/ACE/Contabilidade/2016) Nesse balancete, o total de débitos supera o total de 

créditos, o que demonstra a necessidade de se apurar o resultado do exercício, a ser registrado em 

lucros e prejuízos acumulados.  

 
Comentários: 
 
Vamos calcular a som dos saldos devedores e credores: 
 

Conta Natureza Saldo 

Caixa e equivalentes caixa Devedora 4800,00 

Créditos contra clientes Devedora 6000,00 

Estoque de mercadorias Devedora 9400,00 

Empréstimos a sociedades ligadas Devedora 10200,00 

Móveis e Instalações  Devedora 12000,00 

Veículos Devedora 33000,00 
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Total de Saldos Devedores 75400,00 

Fornecedores Credora 17800,00 

Duplicatas Descontadas Credora 1500,00 

Empréstimos de curto prazo Credora 2100,00 

Empréstimos e financiamentos de longo prazo Credora 6500,00 

Capital Social Credora 28000,00 

depreciação acumulada de imobilizado Credora 13000,00 

Lucros ou prejuízos acumulados Credora 6500,00 

Total de Saldos Credores 75400,00 

 
Percebam que a soma dos saldos credores é exatamente igual à soma dos saldos devedores, portanto, o 
balancete está fechado. 
 
Observação: O correto seria a conta Lucros Acumulados com natureza credora e Prejuízos Acumulados com 
natureza devedora, mas a banca considerou como se fosse uma conta com natureza credora.  

GabaritoErrado 

 
 
Considerando que a tabela precedente apresenta as únicas contas relevantes para fins de levantamento do 
balancete e para a apuração do resultado do exercício de determinada entidade, julgue os itens a seguir.  
 

54. (Cebraspe/TCE-PA/ACE/Contabilidade/2016) A entidade em questão possui situação patrimonial 

líquida superavitária, resultante de seguidos lucros auferidos.  
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Comentários: 
 
A situação líquida será obtida pela diferença entre os Ativos e Passivos da empresa. Para isso, vamos 
classificar cada conta: 
 

Contas Classificação (em R$) 

Caixa Ativo 500 

Aluguéis a receber Ativo 1000 

Máquina e Equipamento Ativo 1000 

Móveis e utensílios Ativo 2000 

Títulos a receber Ativo 500 

Veículos Ativo 4000 

Total do Ativo   9000 

Promissória a pagar Passivo 2000 

Duplicatas a pagar Passivo 7000 

Impostos a pagar Passivo 5000 

Total do Passivo   14000 

Situação Líquida (A-P)   -5000 

A situação patrimonial líquida da entidade é de (5000), portanto, é deficitária. 

GabaritoErrado 

55.  (Cebraspe/TCE-PA/ACE/Contabilidade/2016) No rol de contas apresentado, há apenas duas contas 

de resultado.  

Comentários: 
 
Correto, pois apenas as contas receitas e custos e despesas são contas de resultado. As demais são 
patrimoniais. 
 
"Custos" seriam, por exemplo, as contas de Custo das Mercadorias Vendidas, Custo dos Serviços prestados 
que são, na verdade, contas de despesas também.  

GabaritoCorreto 

56. (Cebraspe/TCE-PA/ACE/Contabilidade/2016) O resultado da entidade no exercício foi deficitário. 

Comentários: 
 
O resultado do exercício da empresa é confronto entre as receitas e as despesas do período, portanto: 
 
Receitas     15.000 
(-) Custos e Despesas     (14.500) 
= 500 Lucro 
 
O resultado do exercício foi superavitário e não deficitário. 
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GabaritoErrado 

57. (Cebraspe/TCE-PA/ACE/Atuarial/2016) A conta fornecedores apresenta saldo de natureza 

devedora e deve ser classificada no passivo circulante, se o vencimento da obrigação ocorrer no 

exercício social seguinte, ou no passivo não circulante, se o vencimento da obrigação não ocorrer 

no exercício seguinte. 

 
Comentários: 
 
A conta Fornecedores é classificada no Passivo Exigível, portanto, possui natureza credora e não devedora 
como afirma a questão. Deve ser classificada no passivo circulante, se o vencimento da obrigação ocorrer no 
exercício social seguinte, ou no passivo não circulante, se o vencimento da obrigação não ocorrer no exercício 
seguinte. 
 

GabaritoErrado 

58. (CEBRASPE/CECGE-PE/Analista Controle Interno/2010) Considere que, em todas as equações 

descritas nas opções a seguir, os elementos integrantes da equação são maiores que zero e 

despreze os aspectos econômicos, como a parcela de participação do mercado, tamanho da 

empresa e economias de escala. Nessas condições, assinale a opção, que descreve corretamente a 

situação mais favorável para uma empresa, do ponto de vista estritamente financeiro.  

A) patrimônio líquido = 0     
B) ativo - patrimônio líquido = 0  
C) ativo - passivo = 0  
D) ativo - passivo - patrimônio líquido = 0  
E) passivo - patrimônio líquido = 0  
 
Comentários: 
 
Para resolver essa questão, devemos usar a equação fundamental da contabilidade: 
 

Ativo = Passivo + Patrimônio líquido 

 

A = P + PL 

Do ponto de vista financeiro, quanto menor o Passivo, melhor a situação da empresa. Lembramos que o 
Passivo representa as dívidas da entidade.  Assim, a melhor situação financeira possível ocorre quando o 
Passivo for igual a zero. 
 
Nesse caso, temos: 
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A = P + PL  A = 0 + PL  A = PL A – PL = 0 

Gabarito  B 

59. (CEBRASPE/CECGE-PE/Analista Controle Interno/2010) Com relação a um sistema que emprega o 

método das partidas dobradas, julgue os itens a seguir.  

I O valor total dos débitos é sempre igual ao valor total dos créditos.  
II O total dos saldos devedores é sempre igual ao total dos saldos credores.  
III O valor total das receitas é sempre igual ao valor total das despesas.  
IV Após o encerramento do exercício, o ativo total é sempre igual à soma do passivo total com o patrimônio 
líquido.  
 
Estão certos apenas os itens  
 
A) I e II.     
B) II e III.     
C) III e IV.     
D) I, II e IV.     
E) I, III e IV.  
 
Comentários: 
 
Vamos analisar as alternativas: 
 
I O valor total dos débitos é sempre igual ao valor total dos créditos.  Certa. Essa é a essência do método das 
partidas dobradas. Para cada débito corresponde um ou mais créditos de igual valor. 
 
II O total dos saldos devedores é sempre igual ao total dos saldos credores.  Certa. Veja comentário à 
assertiva I. 
 
III O valor total das receitas é sempre igual ao valor total das despesas. Errada. Se a assertiva estivesse 
correta, o resultado das empresas seria sempre zero, e nenhuma entidade poderia apurar lucro ou prejuízo. 
 
 IV Após o encerramento do exercício, o ativo total é sempre igual à soma do passivo total com o patrimônio 
líquido. Certa. Essa é a equação fundamental da contabilidade: A = P + PL 
 

Bizu do Cebraspe: A lei 6404/76 considera que o Passivo total é o passivo exigível 
(circulante e não circulante) mais o Passivo não exigível (PL). 

Já os pronunciamentos do CPC consideram que Passivo é algo que se será pago a alguém. 
Assim não existe "passivo não exigível". 

Portanto, para as normas internacionais e para o CPC, o passivo total é o passivo circulante 
+ o passivo não circulante. 
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A questão deveria mencionar passivo exigível, ao invés de passivo total, para evitar a 
confusão com a redação da lei 6404/76. 

Gabarito  D 

60. (CEBRASPE/TRT 21/Analista Judiciário – Contabilidade/2011) Muitas são as condições em que a 

equação patrimonial de uma entidade pode apresentar-se, mas em nenhuma hipótese a situação 

líquida pode ser maior do que o ativo total. 

Comentários: 
 
A equação patrimonial de uma entidade (também chamada equação fundamental da contabilidade) é: 
 
Ativo = Passivo + PL 
 
O passivo pode ser igual ou maior que zero, mas não menor que zero. Não existe Passivo Negativo (se 
existisse, seria um valor que a empresa tem a receber, e, portanto, deveria ser reclassificado para o ativo). 
 
No caso de Passivo = zero, a equação fica assim: 
Ativo = Passivo + PL 
Ativo = zero + PL 
Ativo = PL 
 
Portanto, não há como o PL (que é a situação líquida, ou seja, Ativo – Passivo) ser maior que o Ativo Total. 
 

Bizu do Cebraspe: em nenhuma hipótese a situação líquida pode ser maior do que o ativo 
total. 

Gabarito  Correto. 

61. (CEBRASPE/SEFAZ-ES/Consultor-Ciências Contábeis/2010) O método contábil das partidas 

dobradas é um método de lançamentos a débito e a crédito, sendo que os valores dos débitos 

devem corresponder ao dobro dos valores dos créditos registrados.  

Comentários: 
 
Pelo método das partidas dobradas, a cada lançamento a débito deve corresponder um ou mais lançamentos 
a crédito, de igual valor. Portanto, os valores dos débitos devem ser iguais aos valores dos créditos, e não o 
dobro. 

Gabarito  Errada 
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A contabilidade utiliza-se de termos técnicos para evidenciar os fenômenos ocorridos em determinadas 
entidades. A respeito desses termos técnicos, julgue os itens de subsequentes. 

62. (CEBRASPE/IBRAM/Técnico Contabilidade/2009) Existem elementos patrimoniais e de resultados 

de uma mesma natureza que podem ser agrupados em um único item e, denominado conta, que 

passa a representar tais elementos.  

 
Comentários: 
 
Para a contabilidade, conta é o nome dado aos componentes patrimoniais (bens, direitos e obrigações) e de 
resultado (despesas e receitas). Mais uma definição de conta apresentada pelo Cebraspe. 

Gabarito  Correto. 

63. (CEBRASPE/IBRAM/Técnico Contabilidade/2009) Quando uma entidade ultrapassa o limite de 

saldo bancário, o seu banco pode conceder crédito. Supondo que determinada entidade tenha 

emitido cheque acima do valor disponível em sua conta e que seu banco tenha acatado o cheque, 

a rubrica contábil Banco Conta Movimento apresentará saldo credor.  

 
Comentários 
 
As contas do ativo, em regra, possuem saldo devedor. Excepcionais são as situações em que as contas deste 
grupo possuem saldo credor, como, por exemplo, a conta ajuste a valor presente a apropriar sobre clientes 
(que representa receita de juros a ser reconhecida), ou, então, o ajuste a valor de mercado, ou perda por 
redução ao valor recuperável. Todas essas contas são chamadas retificadoras do ativo e são, como já 
dissemos, exceções ao grupo do ativo, cuja regra é possuir saldo devedor. 
 
Desse modo, uma vez que determinada entidade passa a utilizar o chamado cheque especial, deixará de ter 
a conta Bancos Movimento como um direito, a qual passará a ser uma obrigação da empresa frente ao banco, 
pois estamos tomando “dinheiro emprestado”. O valor então deve ir para o passivo, ficando com saldo 
credor.  
 
O erro está nessa afirmação: "a rubrica contábil Banco Conta Movimento apresentará saldo credor". 
Quando isso acontece, a conta vai para o passivo e muda de nome, para "Empréstimos" ou "Cheque especial 
a pagar" ou algo assim. Deixa de ser "Banco Conta Movimento". 

Gabarito  Errado. 

64. (CEBRASPE/IBRAM/Técnico Contabilidade/2009) As contas de natureza devedora são as 

representativas de fontes de recursos. Servem como exemplo contas relacionadas às 

disponibilidades, como caixa e bancos, utilizadas como fonte de recursos para eventual 

investimento das entidades. 

Comentários: 
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As contas de natureza devedoras são as contas do ativo e as despesas. O ativo representa a aplicação (e não 
a fonte) de recursos (próprios e de terceiros) em bens e direitos.  
 

 

Gabarito  Errado. 

65. (CEBRASPE/IBRAM/Técnico Contabilidade/2009) O saldo de qualquer conta será a diferença entre 

a soma dos créditos e a soma dos débitos. Assim, diz-se que o saldo da conta está zerado quando 

a soma dos créditos for igual à dos débitos. 

 
Comentários 
 
Exemplifiquemos pela conta caixa. Suponhamos que haja os seguintes fatos contábeis: 
 
1) Recebimento de clientes no valor de R$ 1.000,00. 
2) Pagamento de fornecedores no valor de R$ 700,00. 
3) Integralização de capital social por sócio no valor de R$ 200,00. 
 
Quanto teremos de dinheiro ao final?! Simples, basta olhar no razonete. 
 

CAIXA 

1.000 700  

200    
  

500   

Débito
Aplicações de 

Recursos

Aumentam o saldo de 
contas devedoras

Diminuem o saldo de 
contas credoras

Ativo, Retificadoras do 
Passivo e do PL, Despesas

Crédito
Origem de 
Recursos

Aumentam o saldo de 
contas credoras

Diminuem o saldo de 
contas devedoras

Passivo, Retificadoras do 
Ativo, Receitas
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O SALDO é a diferença entre os débitos e os créditos. Se os montantes de equivalerem, dizemos, então, que 
a conta estará zerada. 

Gabarito  Correto. 

66. (CEBRASPE/TRE-BA/Técnico Contabilidade/2010) Dois amigos abriram uma malharia, cada um 

contribuindo com R$ 15.000,00 para o início do negócio. Um dos sócios integralizou sua parte com 

dinheiro e matéria-prima, e o segundo, com as máquinas. Nessa situação, 100% do capital da 

empresa é constituído de recursos próprios.  

Comentários: 
 
Como o dinheiro empregado provém em sua totalidade de transações com sócios, podemos dizer que 100% 
dos recursos são de origem própria. Todavia, como estamos aqui para aprender, vamos efetuar os 
lançamentos contábeis: 
 
Sócio 1: 
 
D – Dinheiro/Matéria-prima (ativo)    15.000,00 
C – Capital Social (PL)      15.000,00 
 
Sócio 2: 
 
D – Máquinas (ativo)      15.000,00 
C – Capital Social (PL)      15.000,00 
 
Lembramos que “recursos próprio” ou “Capital Próprio” é o Patrimônio Líquido; e “recursos de terceiros” ou 
“Capital de terceiros” é o Passivo.  

Gabarito  Correto. 

67. (CEBRASPE/Agente de Polícia Federal/2009) Em decorrência da aplicação do método das partidas 

dobradas, as contas retificadoras do patrimônio líquido têm seu saldo aumentado quando são 

debitadas, e diminuído quando são creditadas. 

Comentários: 
 
Vimos que as contas de patrimônio líquido são as contas que representam as contas do proprietário na 
contabilidade, como, por exemplo, o capital social. 
 
Conta retificadora é a conta que diminui o valor de um grupo. Por exemplo, os sócios, na constituição de 
uma sociedade, prometem integralizar o valor de R$ 100, no entanto, à vista só o fazem na metade deste 
valor, R$ 50,00. O restante será entregue daqui a alguns meses. Como contabilizar a operação?  
 
Vimos que as contas do patrimônio líquido aumentam a crédito, pois os sócios detêm direito perante a 
sociedade.  
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O capital social, portanto, aumentará no valor de R$ 100,00, em conta de saldo credor. O caixa, em 
contrapartida, terá um aumento no valor de R$ 50,00, posto que é este o valor de que os sócios dispuseram. 
A promessa será registrada também em conta do PL, chamada capital social a integralizar. Esta conta é 
retificadora do PL, seu saldo aumenta quando ela é debitada e diminui quando ela é creditada. Assim, o 
lançamento correto para essa situação é: 
 
D – Caixa        50,00 
D – Capital Social a Integralizar     50,00 
C – Capital Social       100,00 
 
Assim, veja que houve aumento da conta retificadora por meio de um registro a débito. Quando o capital for 
integralizado, este valor vai diminuir, por meio do seguinte lançamento: 
 
D – Caixa        50,00 
C – Capital Social a Integralizar     50,00. 
 
O item está correto.  

Gabarito  Certa. 

68. (CEBRASPE/Técnico de atividades de meio ambiente/Ibram/2009) Considere a situação em que a 

administração de determinada entidade contábil tenha admitido um empregado. Sabendo-se que 

esse empregado irá trabalhar e gerar despesas certas, é correto que o seu salário seja registrado 

no momento de sua admissão, tendo em vista o princípio da oportunidade. 

Comentários 
 
A administração de um empregado é apenas um ato administrativo, não gera efeito no patrimônio. O 
reconhecimento de uma despesa de salário é feito no último dia do mês, segundo o princípio da 
competência.  

Gabarito  Errado. 

69. (CEBRASPE/ANTT/Ciências Contábeis/2013) Com relação aos componentes do patrimônio e suas 

modificações e às contas representativas do resultado das companhias, julgue o item seguinte. 

Nem todo desembolso ou redução de ativo, ainda que provoque uma redução do patrimônio líquido, será 
classificado como uma despesa. 
 
Comentários: 

As contas dividem-se em contas patrimoniais e contas de resultado. As contas patrimoniais são as contas 
do ativo, passivo e patrimônio líquido. Já as contas de resultado são as que irão compor a Demonstração do 
Resultado do Exercício. São as contas de receita e as de despesa.  
 
São elas: Receita de vendas, Custo da Mercadoria Vendida, Despesas de Vendas, Despesas Administrativas, 
Receitas Financeiras, enfim, todas as contas que afetam o resultado (lucro ou prejuízo) da empresa. 
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As contas de receita têm natureza credora (aumentam por lançamentos a crédito e diminuem por 
lançamentos a débito) e as contas de despesa têm natureza devedora (aumentam por lançamentos a débito 
e diminuem através de lançamentos a crédito).  
 
Dito isso, a questão apresenta a seguinte assertiva: Nem todo desembolso ou redução de ativo, ainda que 
provoque uma redução do patrimônio líquido, será classificado como uma despesa. 

Vejamos a seguinte situação: aquisição de ações em tesouraria: 

Supondo que determinado sócio decide que quer vender parte de sua participação na empresa, cujo custo 
é de R$ 5.000,00. A empresa quer aproveitar o ensejo para retirar estas ações de circulação, 
temporariamente.  
 
Uma opção viável é a compra destas ações, mantendo-as em tesouraria. Contabilmente, estas ações são 
chamadas de ações em tesouraria. Não vamos tratar aqui do ágio e deságio na compra e venda das ações 
em tesouraria. 
 
A conta ações em tesouraria ficará reduzindo o PL. Afinal, está havendo uma redução do capital social. A 
contrapartida é a saída de dinheiro da conta caixa ou bancos.  
 
Lançamentos: 
 
D – Ações em tesouraria (Redutora do PL)       5.000,00 
C – Caixa (Ativo)          5.000,00 
 
Razonetes: 
 

5.000,00      5.000,00     

Caixa (Ativo) Ações em tesouraria

 
Nesse caso, temos um uma redução desembolso que gera redução de ativo que provocou uma redução do 
patrimônio líquido e que não será classificado como uma despesa. Item correto. 
 

GabaritoCorreto. 

  

70. (CEBRASPE/TRT-10/Administrativa/Contabilidade/2013) Em relação às contas e à escrituração 

contábil, julgue o item seguinte. 

As contas analíticas são a base do sistema de acumulação contábil e têm o maior grau de detalhamento das 
informações contábeis. 
 
Comentários: 
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Item muito interessante! Na Contabilidade as contas podem ser classificadas em sintéticas ou analíticas, 
quanto à necessidade de desdobramento.  
 
As contas sintéticas são aquelas que pode agregar o saldo de outras contas analíticas. Por exemplo: 
Fornecedores. É uma conta sintética que agrega, por exemplo, as contas analíticas Fornecedor ABC, 
Fornecedor XYZ. Possuem grau de detalhamento menor do que as contas analíticas.  
 
As contas analíticas são aquelas mais detalhadas e são resultantes de desdobramentos de contas sintéticas. 
Por exemplo: Conta Bancos com Movimento – Banco do Brasil. São elas que registram os aumentos e saídas 
de valores e, portanto, são a base do sistema de acumulação contábil e têm o maior grau de detalhamento 
das informações contábeis. 
 

Bizu do Cebraspe: As contas analíticas são a base do sistema de acumulação contábil e 
têm o maior grau de detalhamento das informações contábeis. 

GabaritoCerto 

71. (CEBRASPE/TRT-10/Administrativa/Contabilidade/2013) Em relação às contas e à escrituração 

contábil, julgue o item seguinte.  

A estrutura básica de uma rubrica contábil ou conta contempla o nome da conta, o período a que ela se 
refere, seu saldo em valor monetário e seu movimento em determinado período. 
 
Comentários: 
 
O razonete é uma figura usada para auxiliar na contabilização e é a representação gráfica de uma conta, 
também chamada de rubrica contábil. A seguir apresentamos um modelo de razonete. 
 

     Lado do débito     Lado do crédito

Nome da Conta

 
 
Os valores são lançados, como se fosse uma equação fundamental de matemática. Mas só utilizaremos 
adição (quando os valores forem do mesmo lado) e subtração (se tivermos que confrontar débitos e créditos, 
por exemplo). 
 
Além disso, conforme a questão afirma, a conta deve apresentar o período a que ela se refere, seu saldo em 
valor monetário e seu movimento em determinado período. 

GabaritoCerto 

 

Julgue os itens a seguir, relativos a contabilidade. 
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72. (CEBRASPE/SEC/PE/2010) A contabilidade é uma ciência exata.  

Comentários: 

Apesar de muitas vezes ouvirmos por aí “você é bom em contábeis, então lida bem com os números”, tal 
expressão contém uma ideia incorreta. A contabilidade é uma ciência social aplicada, tal como a Economia e 
a Administração. Portanto, o gabarito é errado. 

73.  (CEBRASPE/SEC/PE/2010) A contabilidade tem funções administrativas e econômicas.  

Comentários: 

A contabilidade tem em sua essência, basicamente, duas funções: 

a) FUNÇÃO ADMINISTRATIVA: como função administrativa, a contabilidade ajuda no controle do patrimônio. 
Auxilia a saber, por exemplo, quanto temos de mercadoria em estoque, quanto temos de pagar de tributos, 
qual o valor que temos a pagar de salários, qual o montante que temos em caixa e no banco.  

b) FUNÇÃO ECONÔMICA: a função econômica da contabilidade está atrelada à apuração do lucro ou prejuízo 
do exercício. Tal apuração é feita em uma demonstração específica, chamada DEMONSTRAÇÃO DO 
RESULTADO DO EXERCÍCIO, por meio do cotejo entre as receitas e despesas. Quando as receitas suplantam 
as despesas, temos lucro. Caso contrário, prejuízo.  

O gabarito é, portanto, certo. 

74.  (CEBRASPE/SEC/PE/2010) O principal campo de aplicação da contabilidade são as aziendas.  

Comentários: 

A contabilidade se aplica às AZIENDAS. Por azienda devemos entender o patrimônio de uma pessoa que é 
gerido de maneira organizada. A contabilidade se aplica a entidades, que tenham fins lucrativos 
(empresários), quer não (União, Estados, associações, por exemplo).  

A doutrina costuma classificar a azienda, quanto ao fim a que se destina, em três tipos, a saber: 

1) AZIENDA ECONÔMICA: Como, por exemplo, as empresas. Objetivo de lucro.  

2) AZIENDAS ECONÔMICO-SOCIAIS: São exemplo as associações, cuja sobra líquida é destinado a outros fins 
que não a remuneração do capital empregado. Por exemplo, a associação de moradores da Barra da Tijuca 
reverte o dinheiro que obteve ao término do exercício com a limpeza e o cultivo de árvores na região.  

3) AZIENDAS SOCIAIS: Não possui escopo lucrativo, tal como a União, Estados, Municípios.  

Portanto, o gabarito é certo. 
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Quanto ao conceito e objetivo da contabilidade, julgue os itens a seguir. 

75. (CEBRASPE/Analista/Embasa/2009) A contabilidade é considerada uma ciência porque possui 

objeto próprio, o patrimônio das entidades. 

Comentários: 

O item está correto e define o objeto da contabilidade, qual seja o patrimônio (conjunto de bens, direitos e 
obrigações de uma entidade). 

76. (CEBRASPE/Analista/Embasa/2009) O principal objetivo da contabilidade é fornecer informações 

úteis para auxiliar o processo decisório dos usuários. 

Comentários: 

A questão está correta e reproduz a ideia fim da contabilidade que é a de fornecer informações aos seus 
mais diversos usuários. 

O patrimônio das entidades é o objeto próprio da contabilidade. Nesse sentido, julgue o item a seguir acerca 
dos objetivos e finalidades da contabilidade. 

 

77. (CEBRASPE/Contador/Ipojuca/2009) O objetivo científico da contabilidade manifesta-se na correta 

apresentação do patrimônio e na apreensão e análise das causas das suas mutações. 

Comentários: 

Esta questão se encontra insculpida na Resolução 774/94 do Conselho Federal de Contabilidade. 

Segundo tal norma: 

“A existência de objetivos específicos não é essencial à caracterização de uma ciência, pois, caso o fosse, 
inexistiria a ciência “pura”, aquela que se concentra, tão-somente, no seu objeto. Aliás, na própria área 
contábil, encontramos muitos pesquisadores cuja obra não apresenta qualquer escopo pragmático, 
concentrando-se na Contabilidade como ciência. De qualquer forma, como já vimos, não há qualquer 
dificuldade na delimitação dos objetivos da Contabilidade no terreno científico, a partir do seu objeto, que é 
o Patrimônio, por estarem concentrados na correta representação deste e nas causas das suas mutações. 

O objetivo científico da Contabilidade manifesta-se na correta apresentação do Patrimônio e na apreensão 
e análise das causas das suas mutações. Já sob ótica pragmática, a aplicação da Contabilidade a uma Entidade 
particularizada, busca prover os usuários com informações sobre aspectos de natureza econômica, financeira 
e física do Patrimônio da Entidade e suas mutações, o que compreende registros, demonstrações, análises, 
diagnósticos e prognósticos, expressos sob a forma de relatos, pareceres, tabelas, planilhas, e outros meios”. 

O gabarito é, portanto, certo. 

Julgue o próximo item, a respeito do mecanismo de contas utilizado na contabilidade.  
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78. (CEBRASPE/FUB/Técnico Contabilidade/2018) Contas caixa, ações em tesouraria e depreciação têm 

em comum o fato de serem todas de natureza devedora. 

Comentários: 

Classifiquemos as contas.... 

Conta O que são Aumenta Diminui 

Caixa Ativo Débito Crédito 

Ações em tesouraria  Patrimônio Líquido  ( Retificadora) Débito Crédito 

Depreciação Despesas Débito Crédito 

 

Atenção! Adotaremos a seguinte classificação: 

- Depreciação: Despesas (Resultado) 

- Depreciação acumulada: Retificadora Ativo 

As três contas possuem natureza devedora, ou seja, aumentam quando são debitadas.  

O gabarito é item correto. 

 

Com relação à contabilidade, julgue o item a seguir. 

79. (CEBRASPE/EPF/PF/2002) O patrimônio líquido só será considerado como um recurso próprio dos 

acionistas quando o seu valor for superior ao ativo permanente. 

Comentários: 

Item errado, pessoal.   

O Patrimônio Líquido é a riqueza própria da entidade e suas fontes são, basicamente, o recurso dos sócios 
e os lucros acumulados pela entidade ao longo de suas operações. Também pode ser considerado, via de 
rega, como sinônimo de Situação Líquida.  

Existem, na doutrina, basicamente os seguintes tipos de situações líquidas: 

Ativo maior do que passivo 

Ativo menor do que passivo (passivo a descoberto) 

Ativo igual ao passivo 
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Ativo igual à situação líquida 

O patrimônio líquido só será considerado como um recurso próprio dos acionistas quando o seu valor for 
superior a zero, ou seja, quando ele for positivo.  E isso ocorre quando o total do ativo é superior ao total 
do passivo exigível. Item errado.  

Gabarito: Errado 

80. (CEBRASPE/AFCA (SEFAZ AL)/SEFAZ AL/2002) 

Com referência a contabilidade, julgue o item a seguir. 

 Se uma empresa que apresenta um total de saldos ativos superior ao total de saldos passivos, em um 

balanço no qual só falte o encerramento das contas de resultado e a sua transferência para uma conta 

patrimonial, isso é um sinal claro da apuração de resultado negativo no período. 

Comentários: 

Item errado, pessoal.  Para resolvermos essa questão, precisamos ter alguns conceitos em mente.  

 A principal demonstração contábil é o balanço patrimonial! 

- O balanço patrimonial é dividido em ativo, passivo e patrimônio líquido! 

- O lado esquerdo do balanço patrimonial, POR UMA CONVENÇÃO, é chamado de lado 
positivo do balanço patrimonial, apresenta as aplicações de recursos e elenca os bens e 
direitos que estão sob o controle dessa entidade. Também por CONVENÇÃO é chamado de 
lado DEVEDOR OU LADO DOS DÉBITOS. E aqui, meu querido aluno, eu peço 
encarecidamente que você ACEITE essas convenções e seja feliz! 

- O lado direito do balanço patrimonial, POR UMA CONVENÇÃO, é chamado de lado 
negativo do balanço patrimonial, apresenta as origens de recursos e elenca as obrigações 
da empresa com seus sócios (Patrimônio Líquido) ou com terceiros (Passivo). Também por 
CONVENÇÃO é chamado de lado CREDOR OU LADO DOS CRÉDITOS. 

- Saldo Credor na apuração do resultado do exercício = lucro 

- Saldo Devedor na apuração do resultado do exercício = prejuízo 

A questão nos afirma que o total de saldos ativos é superior ao total de saldos passivos, ou seja, o total de 

débitos é superior ao total de créditos. 

Por exemplo: o total de saldos devedores é de 10.000 e de saldos credores é de 9.000 e essa diferença é 

causada, única e exclusivamente pelo resultado do exercício que ainda não foi apurado.  

Percebam que para que a igualdade de débitos e créditos seja atingida, temos que adicionar algum 

lançamento a crédito, no nosso exemplo, 1.000 a crédito e esse saldo virá da apuração do resultado do 

exercício, a comando da questão.  
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Se o que falta para atingirmos a igualdade é um saldo credor que vem da apuração do resultado do exercício, 

isso significa que a empresa apurou lucro, isto é, um resultado positivo e não negativo. Item errado.  

 

Gabarito: Errado 

 

GABARITO 

  

Questão Gabarito Questão Gabarito Questão Gabarito Questão Gabarito 

1 CORRETO 21 ERRADO 41 ERRADO 61 ERRADO 

2 D 22 A 42 ERRADO 62 CORRETO 

3 CORRETO 23 B 43 CORRETO 63 ERRADO 

4 ERRADO 24 A 44 CORRETO 64 ERRADO 

5 ERRADO 25 D 45 CORRETO 65 CORRETO 

6 ERRADO 26 C 46 CORRETO 66 CORRETO 

7 CORRETO 27 A 47 CORRETO 67 CORRETO 

8 ERRADO 28 D 48 CORRETO 68 ERRADO 

9 ERRADO 29 C 49 CORRETO 69 CORRETO 

10 A 30 CORRETO 50 CORRETO 70 CORRETO 

11 ERRADO 31 ERRADO 51 CORRETO 71 CORRETO 

12 C 32 CORRETO 52 CORRETO 72 ERRADO 

13 CORRETO 33 ERRADO 53 ERRADO 73 CORRETO 

14 ERRADO 34 ERRADO 54 ERRADO 74 CORRETO 

15 ERRADO 35 ERRADO 55 CORRETO 75 CORRETO 

16 CORRETO 36 ERRADO 56 ERRADO 76 CORRETO 

17 A 37 CORRETO 57 ERRADO 77 CORRETO 

18 A 38 CORRETO 58 B 78  
CORRETO 

19 ERRADO 39 ERRADO 59 D 79 ERRADO 

20 CORRETO 40 CORRETO 60 CORRETO 80 ERRADO 
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